

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ *631

പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്കുള്ള ഭവനനിർമ്മാണം

1. (*631) ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ:

ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്:

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ:

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി

പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ജനസംഖ്യാനുപാതികമായതിന്റെ ഇരട്ടിത്തുക വകയിരുത്തിയ സർക്കാർ ഈ തുക ദുർവ്യയം ചെയ്യപ്പെടുന്നില്ലെന്നും നിശ്ചിത വികസന കാര്യങ്ങൾക്കായി യഥാസമയം വിനിയോഗിക്കുന്നുണ്ടെന്നും ഉറപ്പുവരുത്താൻ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ അറിയിക്കാമോ;

(ബി) വീടില്ലാത്തവരായി ഇരുപത്തിയേഴായിരത്തോളം പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾ ഇനിയുമുണ്ടെന്നതിനാൽ ഇവരുടെ ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് മുൻഗണന നൽകി വീട് അനുവദിക്കാനും പണി പൂർത്തിയാകാത്ത വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം അടിയന്തരമായി പൂർത്തീകരിക്കാനും വേണ്ട നടപടിയെടുക്കുമോ;

(സി) പൂർത്തീകരിക്കാതെ കിടക്കുന്ന വീടുകൾ എത്രയെന്നും

ഇതിനിടയാക്കിയ സാഹചര്യവും അതു പരിഹരിക്കാനായി സ്വീകരിച്ച നടപടിയും അറിയിക്കാമോ?

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ,

(എ) കേരള ജനസംഖ്യയുടെ 1.45 ശതമാനം വരുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ വികസനത്തിനായി 2017-18-ൽ 2.83 ശതമാനം ഉപപദ്ധതി വിഹിതം സർക്കാർ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനത്തിനായി സർക്കാർ വകയിരുത്തുന്ന തുക നിശ്ചിത വികസന കാര്യങ്ങൾക്കായി യഥാസമയം വിനിയോഗിക്കുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പു വരുത്തുന്നുണ്ട്.

വിദ്യാഭ്യാസം, ഭവന നിർമ്മാണം, കൃഷി ഭൂമി നൽകൽ, തൊഴിൽ എന്നീ മേഖലകളിലാണ് പട്ടികവർഗ്ഗ ഉപപദ്ധതി വിഹിതം പ്രധാനമായി ചെലവഴിക്കപ്പെടുന്നത്. 77215 വിദ്യാർത്ഥികൾ സ്കൂൾ തലത്തിലും 16939 പേർ പോസ്റ്റ്മെട്രിക് തലത്തിലും വിദ്യാഭ്യാസം നടത്തി വരികയാണ്. ഇവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനാവശ്യമായ മുഴുവൻ ചെലവുകളും സർക്കാർ വഹിക്കുകയാണ്. ലംപ്സം ഗ്രാന്റ്, സ്റ്റൈപ്പന്റ്, യാത്രാസൗകര്യം, പഠനസഹായി, വിവിധ

സ്റ്റോളർഷിപ്പുകൾ എന്നിവ യഥാസമയം നൽകി ഇവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നുണ്ട്. ഒന്നാംതരത്തിൽ ചേരുന്ന കുട്ടികൾ അനുഭവിച്ചിരുന്ന ഭാഷാ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുവാൻ ഗോത്രബന്ധു പദ്ധതിയിലൂടെ മെന്റർ ടീച്ചർമാരെ ഏർപ്പെടുത്തി.

106 പ്രീമെട്രിക് ഹോസ്റ്റലുകൾ, 4 പോസ്റ്റ് മെട്രിക് ഹോസ്റ്റൽ, 20 എം.ആർ.എസ്.-കൾ എന്നിവയും നടത്തി വരുന്നു. ഇവിടങ്ങളിലെല്ലാംകൂടി 12709 കുട്ടികൾ താമസിച്ചു പഠിച്ചു വരികയാണ്. ഇവരുടെ മുഴുവൻ ചെലവും സർക്കാർ വഹിക്കുകയാണ്. വകുപ്പിന്റെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിന്റെ മൂന്നിലൊന്ന് ഭാഗവും വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്.

ഭവനനിർമ്മാണമാണ് മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട മേഖല. ഈ സർക്കാർ വന്ന ശേഷം 12277 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് പൂർത്തിയാക്കി. അതിൽ 5454 വീടുകൾ ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ പൂർത്തീകരിച്ചതാണ്.

പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കുള്ള സങ്കേതതല പദ്ധതികളും വ്യക്തിഗത ഗുണഭോക്താക്കളെ ലക്ഷ്യമിടുന്ന പദ്ധതികളും ഊരകൂട്ടങ്ങളിൽ വച്ച് ഗുണഭോക്താക്കളെ തെരഞ്ഞെടുത്താണ് നിർവ്വഹണം നടത്തുന്നത്. ഊരകൂട്ടം നിർദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ ജില്ല വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പ് അംഗീകരിച്ച ശേഷമാണ്

നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിന്റെ പൊതുവായ സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, ആരോഗ്യ, പശ്ചാത്തല മേഖല വികസനത്തിനായി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന ഡയറക്ടറേറ്റിൽ പദ്ധതികൾ രൂപീകരിക്കുകയും സംസ്ഥാനതല വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പിൽ സമർപ്പിച്ച് അംഗീകാരം വാങ്ങിയുമാണ് പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. പദ്ധതികൾ കാര്യക്ഷമമായി നടക്കുന്നതിനും, കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ഡയറക്ടറേറ്റ് തലത്തിൽ വീഡിയോ കോൺഫറൻസുകളും, ഫീൽഡ് ഓഫീസർമാരെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതി അവലോകന യോഗങ്ങളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഡയറക്ടറേറ്റിൽ നിയന്ത്രണോദ്യോഗസ്ഥർ ജില്ലാ ഓഫീസുകൾ സന്ദർശിച്ച് പദ്ധതി അവലോകനം നടത്തുന്നുമുണ്ട്.

പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കുള്ള എല്ലാ സാമ്പത്തിക ആനുകൂല്യങ്ങളും ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകൾ വഴിയാണ് നൽകിവരുന്നത്. പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന പദ്ധതികൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും പദ്ധതി അവലോകനം നടത്തുന്നതിനും ജില്ലാ കളക്ടർ അധ്യക്ഷനായി സ്ഥലം എം.എൽ.എ.-മാർ ഉൾപ്പെടുന്ന കമ്മിറ്റിയും ഡിസ്ട്രിക് ഡെവലപ്മെന്റ് കമ്മിറ്റിയും നിലവിലുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ സംസ്ഥാന തലത്തിൽ മന്ത്രിയുടെ അധ്യക്ഷതയിലും പദ്ധതി വിലയിരുത്തി വരുന്നു.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ റി.എസ്.പി. ഫണ്ട് ലാപ്സാകാതിരിക്കാൻ വേണ്ടി ജില്ലാ ആസൂത്രണ സമിതി യോഗങ്ങളിൽ അവലോകനം നടത്താറുണ്ട്.

(ബി) പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽ സ്വന്തമായി ഭൂമിയുള്ളവരിൽ ഭവനരഹിതരായ 15176 കുടുംബങ്ങളും ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരായ 11594 കുടുംബങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ ആകെ 26770 ഭവനരഹിതരുണ്ട്.

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സമ്പൂർണ്ണ പാർപ്പിട സുരക്ഷാ പദ്ധതിയായ ലൈഫ് മിഷൻ മുഖേന വീട് അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ വിവിധ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി വീട് അനുവദിച്ചതിൽ 31-03-2016-ന് മുമ്പ് പണിപൂർത്തീകരിക്കാത്ത മുഴുവൻ വീടുകളും ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയുടെ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ പൂർത്തീകരിച്ചുവരുന്നു.

കൂടാതെ പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് മുഖേന 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം അനുവദിച്ച 6709 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണവും നടന്നു വരികയാണ്.

(സി) 2011-12 മുതൽ 2016-17 വരെ വകുപ്പ് മുഖേന അനുവദിച്ച 23314 വീടുകളിൽ നാളിതുവരെ 6823 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. 17491 വീടുകളുടെ പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിച്ചു വരികയാണ്. ഇതിൽ 31-03-2016 വരെ അനുവദിച്ചതും പൂർത്തിയാക്കാത്തതുമായ 12851 വീടുകൾ ലൈഫ് മിഷനിൽ

അപ് ലോഡ് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആയതിൽ 5454 വീടുകൾ ലൈഫ് മിഷൻ
 മാനദണ്ഡപ്രകാരമാണ് പൂർത്തിയാക്കിയത്. ശേഷിക്കുന്നവ
 പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ച് വരികയാണ്.

വീടുപണിക്കുള്ള സാധന സാമഗ്രികൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ബുദ്ധിമുട്ട്,
 ജലക്ഷാമം, നിശ്ചിത തറ വിസ്തീർണ്ണത്തിൽ കൂടുതലുള്ള വീട് നിർമ്മിക്കുന്നത്
 തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളാണ് പൂർത്തീകരണത്തിന് തടസ്സമാകുന്നത്.
 ഭവനിർമ്മാണത്തിനുള്ള ധനസഹായം ഗഡുക്കളായി ലഭിക്കുമ്പോൾ ചില
 ഗുണഭോക്താക്കൾ അത്യാവശ്യ കാര്യങ്ങൾക്ക്, അടിയന്തര സാഹചര്യങ്ങളിൽ
 ധനസഹായമായി ലഭിച്ച തുക വകമാറ്റി ചെലവഴിക്കുന്ന സാഹചര്യവുമുണ്ട്.

പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾക്ക് പരമാവധി ആറ് ലക്ഷത്തിൽ എസ്റ്റിമേറ്റ്
 തയ്യാറാക്കി അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്നതിൽ കാലതാമസം നേരിട്ടത്
 ഭവനനിർമ്മാണ പുരോഗതിയെ ബാധിച്ചു.

വീടുകളും ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി യഥാർത്ഥ
 നിർമ്മാണ ചെലവ് പരമാവധി ആറ് ലക്ഷം രൂപ നൽകി പൂർത്തീകരിച്ചു
 വരികയാണ്. കൂടാതെ 2016-17-ൽ അനുവദിച്ച വീടുകൾ ലൈഫ് മിഷന്റെ
 പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ലാത്തതിനാൽ ടി വർഷം അനുവദിച്ചു

വീടുകൾക്ക് 6 ലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ച ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ : സർ, മൂന്ന് വർഷത്തിനകം എല്ലാ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിന് ഭൂമിയും വീടും നൽകുന്നതിന് അങ്ങയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നുവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാർക്ക് ഭൂമി വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചത്?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ആദിവാസികളുടെ ഭൂമി പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ചില സ്ഥലങ്ങളിലൊക്കെ ആദിവാസികൾക്ക് ലഭ്യമാകേണ്ട ഭൂമി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചു. പലപ്പോഴും കൊടുക്കാൻ പറ്റാത്ത ഭൂമി എന്ന് കരുതിയിരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിലൊക്കെ തന്നെ ഭൂമി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. പന്തപ്പറ കോളനിയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും റവന്യൂ വകുപ്പ് മന്ത്രിയും വനംവകുപ്പ് മന്ത്രിയും ചേർന്നുകൊണ്ട് നടത്തിയ പദ്ധതി അതിന്റെ ഭാഗമായുള്ളതാണ്. 10-12 കൊല്ലം പഴക്കമുള്ള പദ്ധതിയാണ്. ആ രൂപത്തിൽ

ഓരോ സ്ഥലങ്ങളിലെയും പ്രശ്നങ്ങൾ പരമാവധി പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. 11594 പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്കാണ് ഇനി സ്ഥലം ലഭ്യമാക്കേണ്ടത്. അത് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും. അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലാവധി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് ആദിവാസികളുടെ ശേഷിക്കുന്ന ഭൂപ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ : സർ, ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രകാരം വിവിധ

ഏജൻസികളും വകുപ്പുകളും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖാന്തരമാണ് ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇത് ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിന് വലിയ ബുദ്ധിമുട്ട് അവർ നേരിടുകയാണ്. ഇത് ലഘൂകരിക്കാൻ വകുപ്പുകളുടെ പണം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കൈമാറാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ഭവനനിർമ്മാണ സാമഗ്രികളായ ഹോളോബ്രിക്ക്, ജനൽ, കട്ടളകൾ എന്നിവ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ നിർമ്മിച്ച് സൗജന്യമായി ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് നൽകുന്ന പദ്ധതി പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങളിലും നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ ഫണ്ടിന്റെ ഒരു

ഭാഗം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാണ്. പട്ടികജാതിയുടേത് ഏതാണ് 40 ശതമാനത്തോളവും പട്ടികവർഗ്ഗത്തിന്റെ 23 ശതമാനവും ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ് ആണ്. അങ്ങനെ കൊടുക്കുന്ന പണം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ അവരുടെ പരിധിയിൽ വരുന്ന പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഗുണഭോക്താക്കളെ തെരഞ്ഞെടുത്ത് ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. അതുപോലെ, ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് തലത്തിലും വ്യത്യസ്തമായ പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കി കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തുകയിൽ വന്നിട്ടുള്ള വ്യത്യാസം ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ഏകീകരിക്കുകയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പും യോജിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡായി കൊടുക്കുന്ന തുകയിൽ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് സാധാരണ നിലയിൽ റിവ്യൂ നടത്താറില്ല. എന്നാലും മന്ത്രിതലത്തിൽ അത്തരം കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സജീവമായി ഇടപെട്ട് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിച്ച് ഏതെങ്കിലും രൂപത്തിൽ പട്ടികജാതി/ പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പും യോജിക്കാത്ത സ്ഥിതി ഇപ്പോഴില്ല. ഉദാഹരണത്തിന്, ഇന്ദിരാ ആവാസ് യോജന പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവർക്ക് കൊടുക്കേണ്ട

കുടിശ്ശിക തുകയെല്ലാം ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. ഇത് ഇപ്പോൾ നല്ല നിലയിലാണ് പോകുന്നത്. ഏകീകരണത്തിന് യാതൊരു പ്രശ്നവും ഇപ്പോൾ ഇല്ല.

ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ് : സർ, കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ ആറളം ഫാമിന്റെ പ്രദേശത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കുവേണ്ടി കുറേയധികം കാര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് ഇതിനോടകം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അത് പൂർണ്ണതയിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ആറളം ഫാമിലും വയനാട് സുഗന്ധഗിരിയിലും ഇനി എന്തെല്ലാം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; എത്രകാലം കൊണ്ട് അവ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയും? വീട് നിർമ്മിക്കുന്ന സമയത്ത്, ആദിവാസികളുടെ പരമ്പരാഗതമായ സംസ്കാരവും ആവാസ വ്യവസ്ഥയും കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് വീടുകളുടെ മോഡൽ തയ്യാറാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനം എടുക്കുമോ? നമ്മൾ നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കുന്ന പല വീടുകളിലും അവർ താമസിക്കാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലായെന്നത് വസ്തുതയാണ്. അവരുടെ സാംസ്കാരിക തനിമ ഉയർത്തി പിടിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള വീട് നിർമ്മാണത്തിന് ഗവൺമെന്റ് മുൻകൈ എടുക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, ആറളം സമഗ്ര വികസന പദ്ധതിയുമായി

ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് 42 കോടി 67 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞു. അവ നബാർഡിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി നടപ്പിലാക്കാൻ പോവുകയാണ്. ഈ പദ്ധതിയിൽ രണ്ട് പാലങ്ങൾ, റോഡുകൾ, ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂൾ, എൽ.പി.സ്കൂൾ, പ്ലേ ഗ്രൗണ്ട്, ബോയ്സ് സ്കൂൾ, കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹെൽത്ത് സെന്റർ, ആയുർവേദിക് ആശുപത്രി, അങ്കണവാടി, കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹാൾ, സോളിഡ് വാട്ടർ മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം, കൃഷി ഭവൻ, വെറ്ററിനറി ഡിസ്പെൻസറി, മിൽക്ക് കളക്ഷൻ യൂണിറ്റ് എന്നിവ ഉൾപ്പെടും. ഇതോടൊപ്പം വകുപ്പിന്റേതായി മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സ്കൂൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നബാർഡിന്റെ ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്. പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇതിന് 35 കോടി 49 ലക്ഷം രൂപ നബാർഡും ബാക്കി 7 കോടി 18 ലക്ഷം രൂപ സംസ്ഥാന വിഹിതവുമാണ്. സുഗന്ധഗിരി പ്രോജക്ട് 1580 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത്.....പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ പുനരധിവാസത്തിന് 35 കോടി രൂപയുടെ സമഗ്ര വികസന പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്യുകഴിഞ്ഞു. അതിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ ആഴ്ച പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന്റെ വൈസ് ചെയർമാനും വകുപ്പ് മന്ത്രിയും ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും ചേർന്നുകൊണ്ട് ആലോചന യോഗം നടത്തുകയും

ഇതിന്റെയൊരു പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി ജില്ലാ കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രത്യേക കർമ്മ സമിതി രൂപീകരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയിലെ വിദഗ്ദ്ധർ, പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിലെയും വനം വകുപ്പിലെയും ഉദ്യോഗസ്ഥർ തുടങ്ങിവർ സമിതി അംഗങ്ങളാണ്. സുഗന്ധഗിരിയും ആറളം ഫാമുകളും നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ട് പോകാൻ സാധിക്കും. വീടുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അവരുടെ തനത് വാസ്തുശിൽപ്പം എന്ന് പറയുന്നത്... അട്ടപ്പാടിയിൽ ജപ്പാൻ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള വീട് നിർമ്മാണം ഏറ്റവും നല്ലതാണ്. ആ ഡിസൈൻ പൊതുവിൽ ആദിവാസികൾ അംഗീകരിക്കുന്നതാണ്. ആ രൂപത്തിൽ തന്നെയാണ് വീടുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള ഡിസൈൻ രൂപം കൊടുക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ: സർ, കണക്കുപ്രകാരം ഭവനരഹിതരായിട്ടുള്ള 15176

പേരും ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരുമായി 11594 പേരും അങ്ങനെ 26770 പേരാണ് വീടില്ലാത്തവരായി അവശേഷിക്കുന്നത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ, വരുന്ന മൂന്ന് വർഷം കൊണ്ട് പൂർണ്ണമായും അവർക്ക് ഭവനം നിർമ്മിച്ചു നൽകുക എന്ന

ബൃഹത്തായ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കുന്നത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളായതിനാൽ, ഈ ഭവനനിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചതു മുതൽ പൂർത്തീകരണം വരെയുള്ള മോണിറ്ററിംഗും ഇത് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി മറ്റ് സാങ്കേതിക സഹായങ്ങൾ നൽകുക എന്ന വിഷയത്തിലാണ് പ്രയാസം നേരിടുന്നത്. പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടാത്ത വീടുകൾ കാണുമ്പോൾ അക്കാര്യങ്ങൾ വ്യക്തമാണ്. ഈ മൂന്ന് വർഷം കൊണ്ട് സമഗ്രമായി ഘടകങ്ങളിൽ മാറ്റം വരുത്തേണ്ടതുണ്ടെങ്കിൽ മാറ്റം വരുത്തി, ഭവന നിർമ്മാണമെന്ന പൂർണ്ണമായ ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലയിൽ ഒരു പ്രത്യേക പദ്ധതി ഈ ഭവനനിർമ്മാണ രംഗത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടി അങ്ങ് ആവിഷ്കരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽ ഭൂരഹിതരായിട്ടുള്ള 11594 പേരുടെ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നമ്മുടെ മുന്തിൽ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള വഴികളുണ്ട്. ഇപ്പോൾ RoR-നുള്ള 2933 അപേക്ഷ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിന് ശേഷം ലഭ്യമായി. അത് പ്രോസ്സസ് ചെയ്ത് കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 6907 അപേക്ഷകളിന്മേൽ RoR നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 8000 പേർക്ക് ഭൂമി കൊടുക്കാൻ ഒരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഉണ്ടാകില്ല. അതുമത്രമല്ല, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനപ്രകാരം സുപ്രീം കോടതി വിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏകദേശം 4000

ഏക്കർ ഭൂമി കിട്ടും. ഇതെല്ലാം കൂടി നമുക്ക് ഭൂ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ രണ്ട് യോഗങ്ങൾ കഴിഞ്ഞു. ഇനി ഒരു യോഗം കൂടി വിളിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഭൂമിയുടെ കാര്യത്തിൽ ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ പ്രശ്നമില്ല. ഇത് രണ്ടും കൂടി ചേർന്ന് കഴിഞ്ഞാൽ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ആകെ 26170 ആൾക്കാർക്കാണ് വീട് കൊടുക്കേണ്ടി വരുന്നത്. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പം ലൈഫ് മിഷനും ചേർന്ന് ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ സാധിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി : സർ, 2017-18 വർഷത്തെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുകളുടെ പദ്ധതി ചെലവ് എത്രയായിരുന്നു? ഈ പദ്ധതിയിലേക്ക് എന്തെങ്കിലും തുക ഡിപ്പോസിറ്റ് ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇപ്പോൾ ചെലവഴിക്കാത്ത കാശ് ഡെപ്പോസിറ്റ് ചെയ്യുന്ന പരിപാടിയില്ല. ടി.എസ്.പി അക്കൗണ്ടിൽ എന്തെങ്കിലും കാശ് ഉണ്ടെങ്കിൽ അത് തിരിച്ച് പിടിക്കുകയാണ്. അടുത്ത വർഷം മുതൽ ആ പ്രയോഗം ഉണ്ടാകില്ല. ഈ വർഷവും അത് ഇല്ല. ഇപ്പോൾ പൂർത്തീകരിക്കാത്ത പണിക്ക് ഡെപ്പോസിറ്റ് ചെയ്ത്, ആ ഡെപ്പോസിറ്റ് ചെയ്ത തുക ചെലവഴിച്ചതായി കണക്കാക്കുന്ന സ്ഥിതി മുമ്പുണ്ടായിരുന്നു. അത് ഇനി പറ്റില്ല. ഇപ്പോൾ ചെലവഴിച്ച തുക എസ്.സി. 92.76

ശതമാനവും എസ്.ടി. 89.71 ശതമാനവും ഒ.ബി.സി. 96 ശതമാനവും ആണ്. എസ്.ടി-യുടെ ബില്ലിന് തയ്യാറായിട്ടുള്ളത് 20 കോടിക്ക് മുകളിലാണ്. ഇതുകൂടി ക്ലിയർ ചെയ്ത് കഴിഞ്ഞാൽ 95 ശതമാനത്തിലേക്ക് എത്തും. ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായിട്ടാണ് ഇത്രയും പ്ലാൻ പുരോഗതി ഉണ്ടായത് എന്നുള്ളതുകൂടി ഞാൻ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഇതിൽ പത്തു കാഴ്ച ചിലവഴിക്കാതെ ഇപ്പോൾ ഡിപ്പോസിറ്റ് ഇല്ല. ഇത് ചിലവഴിച്ച കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ : സർ, പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാർക്കുവേണ്ടി എല്ലാ സാമ്പത്തിക വർഷവും ഏത് ഗവൺമെന്റാണെങ്കിലും അവരുടെ പദ്ധതിക്ക് ആവശ്യമായ ഫണ്ടുകൾ മാറ്റി വയ്ക്കുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ മാർച്ച് 31-നകം ചിലവഴിക്കേണ്ടതുകൊണ്ട് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ കൈകളിലേക്ക് എത്തുന്നില്ല. വിവിധ ഏജൻസികൾക്ക് ഡെപ്പോസിറ്റ് ചെയ്ത്, എക്സ്പെന്റിച്ചർ കാണിക്കുകയാണ്. ഇതൊരു സബ്പ്ലാൻ പദ്ധതിയെന്ന നിലയ്ക്ക്....മിനിസ്റ്റർ ഇവിടെ പറഞ്ഞു, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ കാര്യങ്ങൾ, ഭവന നിർമ്മാണം, ഭൂമിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ഇതെല്ലാം ഒരുപാട് കാലം ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്ന കാര്യമാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ തന്നെ നിർവ്വാരത്ത് നാല് കുട്ടികളെ എസ്.എസ്.എൽ.സി പരീക്ഷ എഴുതാൻ അനുവദിക്കാതെ സ്കൂളിൽ നിന്നും പറഞ്ഞുവിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ

കോളനിയിലെ കുട്ടികളുടെ വീട് സന്ദർശിച്ചപ്പോൾ, അവരുടെ അവസ്ഥ വളരെ മോശമാണ്. സബ് പ്ലാൻ എന്ന നിലയ്ക്ക് ടി പദ്ധതി ഇംപ്ലിമെന്റ് ചെയ്യാനും മെഷർമെന്റ് നടത്താനും മോണിറ്റർ ചെയ്യാനും ഒരു സി.ഇ, എസ്.ഇ, എ.ഇ, ഓവർസിയർ എന്നിവരുൾപ്പെടെയുള്ള എൻജിനീയറിംഗ് വിംഗ് സംവിധാനം ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്താമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: മാർച്ച് 31-ന് മുമ്പ് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് പദ്ധതികളുടെ ഗുണം എത്തുന്നില്ലായെന്ന് പറയുന്നതിനോട് യോജിക്കാൻ കഴിയില്ല. ഏത് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിലായാലും പദ്ധതി പൂർത്തീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സാധാരണനിലയിലുണ്ടാകുന്ന ചില പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ട്. പക്ഷേ അത് കണ്ടറിഞ്ഞ് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് പൊതുവിൽ ആ രൂപത്തിലുള്ള ഒരു പരാതി വന്നിട്ടില്ല. എസ്.എസ്.എൽ.സി.-ക്ക് പരീക്ഷയെഴുതാൻ സാധിക്കാത്ത കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കാം. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള ഒരു ശിപാർശയാണ് എൻജിനീയറിംഗ് വിംഗ്. പദ്ധതികളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിന് ഏകീകരിച്ച സംവിധാനം ആവശ്യമാണ്. അത് പൊതുമാതൃക വകുപ്പുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് ആവശ്യമായിട്ടുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്തി: സർ, ആദിവാസികളുടെ വീടുകൾക്ക് 400 സ്ക്വയർ ഫീറ്റ് വിസ്തീർണ്ണമാണ് ഇപ്പോൾ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. കുറച്ചുകൂടി വിസ്തീർണ്ണവും സൗകര്യവുമുള്ള വീട് വേണമെന്ന് ആദിവാസികൾ പൊതുവെ താല്പര്യം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു. അതുപോലെ ആദിവാസികളുടെ വീടിന് തുക നിശ്ചയിക്കുമ്പോൾ വനാന്തരങ്ങളിലുള്ള വീടുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ സാധനങ്ങൾ തലച്ചുമടായി കൊണ്ട് പോകുമ്പോൾ ചെലവേറും. പലപ്പോഴും പണി പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയില്ല. അപ്പോൾ യഥാർത്ഥ ചെലവ് കണക്കാക്കി ആ വീടുകൾക്ക് സംഖ്യ അനുവദിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; അതുപോലെ പി.വി.ടി.ജി-ആതിരപ്പള്ളി പഞ്ചായത്തിലെ പ്രാക്തന ഗോത്ര വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് വീട് നിർമ്മാണ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിരുന്നു. അതിന്റെ സെക്ടർ ഓഫീസ് പാലക്കാടാണ്. അതിപ്പോൾ നിർമ്മാണത്തിലായിരിക്കുകയാണ്. കുറച്ച് വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കാതെ കിടക്കുന്നു ആ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ .കെ. ബാലൻ :- സർ, 400 സ്ക്വയർ ഫീറ്റാണ് മിനിമം പറയുന്നത്.

അതിനേക്കാളും കൂടുതൽ ഗുണഭോക്തൃവിഹിതം ഉണ്ടെങ്കിൽ ബുദ്ധിമുട്ടില്ല. ആറ് ലക്ഷം രൂപയാണ് ലൈഫിന് ഇപ്പോൾ കൊടുക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. നിലവിൽ അത് നാലു ലക്ഷം രൂപയായി. ആദിവാസികൾ തിങ്ങിത്താമസ്സിക്കുന്ന ഊരുകൾക്കാണ്

ഇത്. സ്റ്റാറ്റേർഡായി താമസിക്കുന്ന ഒറ്റപ്പെട്ട വീടുകൾക്ക് സാധാരണനിലയിലുള്ള നാല് ലക്ഷം രൂപയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വനാന്തരങ്ങളിലേക്ക് സാധനങ്ങൾ കൊണ്ട് പോകുന്നതിനുള്ള ബുദ്ധിമുട്ട് ഉണ്ട്. അത് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടാണ് നാലു ലക്ഷം എന്നത് ആറു ലക്ഷം രൂപയാക്കിയത്. ആ പ്രാക്കന വിഭാഗത്തിന്റെ പൂർത്തീകരിക്കാത്ത വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാന്യനായ വകുപ്പ് മന്ത്രി വളച്ചുകെട്ടി ഉത്തരം പറഞ്ഞ് ഈ ഭവനനിർമ്മാണ രംഗത്തുണ്ടായ പരാജയം മറച്ചുവയ്ക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. ലൈഫ് മിഷൻ ആരംഭിച്ചശേഷം ഈ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിൽ നിന്ന് ഒരു വീട് പോലും പുതുതായി കൊടുത്തിട്ടില്ല. എസ്.സി./എസ്.ടി വകുപ്പിന് പ്രത്യേകമായ സംവിധാനമുണ്ട്. അവർക്ക് വീട് സെലക്ട് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനവും ഉണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ 15176 പേർക്ക് സ്വന്തമായി സ്ഥലമുണ്ട് പക്ഷെ വീടില്ല. അവരെ കണ്ടുപിടിച്ച് കൊടുക്കുന്നതിനു പകരം ഈ പദ്ധതി ലൈഫ് മിഷനിൽ മെർജ് ചെയ്തുകൊണ്ട് ഒരു വലിയ പരാജയം ഉണ്ടായി. ഒരു കൊല്ലക്കാലമായി ഒരു വീടുപോലും കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ദയവായി ആ പദ്ധതി പുനഃപരിശോധിക്കുമോ; ലൈഫ് മിഷനുമായി ചേർന്നുണ്ടായ പരാജയം

വിലയിരുത്തുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, നേരെ മറുപടി പറയുകയെന്നല്ലാതെ വളച്ചുകെട്ടി പറയുന്ന സ്വഭാവം എനിക്കില്ല. ഞാൻ കൃത്യമായി മറുപടി പറയാറുമുണ്ട്. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഇന്ദിര ആവാസ് യോജനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചോദ്യം ഞാൻ നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. ആ വിഷയം മനസ്സിൽ വച്ചുകൊണ്ടായിരിക്കും അദ്ദേഹം ഇത് സൂചിപ്പിച്ചതെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞതുപോലെ പുതിയ വീടുകൾ സ്പിൽ ഓവർ വർക്കിൽ എടുത്തിട്ടില്ലെന്നുള്ളത് ശരിയാണ്. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിലുള്ള സ്പിൽ ഓവർ വർക്കുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ആദ്യത്തെ ലക്ഷ്യം. അത് പൂർത്തീകരിക്കാതെ പുതിയ വീടുകളെടുത്തിട്ട് എന്താണ് കാര്യം? അന്നത്തെ സ്പിൽ ഓവർ വർക്കുകളിൽ 61000 വീടുകളെടുത്തു. ആ വീടുകളുടെ പണി രണ്ട് മാസംകൊണ്ട് പൂർത്തീകരിക്കും. പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ സ്പിൽ ഓവർ വർക്കുകളിൽ 12851 വീടുകളാണ് ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് കൊടുത്തത്. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫിന്റെ ചോദ്യമുണ്ടാകുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ ഈ കണക്ക് കൃത്യമായി

കൊണ്ടുവന്നത്. സ്റ്റിൽ ഓവർ വർക്കിലുള്ള 12851 വീടുകൾ ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ അപ്ലോഡ് ചെയ്തു. അതിൽ 5454 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. ലൈഫ് പദ്ധതി തുടങ്ങുന്നതിനും മുമ്പ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് വഴി സർക്കാർ 6823 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. ലൈഫ് പദ്ധതി വരുന്നതിനുമുമ്പ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് ഗുണഭോക്താക്കളെ തെരഞ്ഞെടുത്തിരുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2016-17 കാലഘട്ടത്തിൽ 6709 ഗുണഭോക്താക്കളെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വർക്ക് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പട്ടികജാതിയിലെ സ്റ്റിൽ ഓവർ വർക്കിൽ 9550 വീടുകളാണുള്ളത്. അതിൽ 1700 വീടുകളാണ് പൂർത്തീകരിച്ചത്. അതിനേക്കാൾമുമ്പേ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് 5953 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തു.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഇത് എല്ലാക്കാലത്തും നടക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, അതെ. അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച ചോദ്യത്തിനല്ലേ ഞാൻ ഉത്തരം പറയുന്നത്. ഇപ്പോഴുള്ള കണക്കാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. ഇങ്ങനെയുള്ള കേസുകൾ എല്ലാക്കാലത്തുമുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് സ്റ്റിൽ ഓവർ വർക്കിന് പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ട് 2016-17 വർഷത്തിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് എടുത്ത വീടിന്റെ കണക്ക് ഞാൻ പറയുന്നത്. ലൈഫ്

പദ്ധതി വരുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ 2016-17-ൽ 14946 വീടുകളും 2017-18-ൽ 7000 വീടുകളും ഉൾപ്പെടെ ആകെ 21946 വീടുകൾ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് എടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 7000 വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ മാത്രമല്ല സ്വതന്ത്രമായിതന്നെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് വീടുകളെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇനി അതെല്ലാം ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. ലൈഫ് പദ്ധതി വന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സ്പിൽ ഓവർ വർക്കിനാണ് പ്രാധാന്യം കൊടുത്തത്. സ്പിൽ ഓവർ വർക്കുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചാൽ പുതിയ വീടുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിലേയ്ക്ക് കടക്കും. അല്ലാതെ ഒരു ദൃഷ്ടി ലാക്കോടുകൂടിയല്ല ഇതിനെ കാണേണ്ടത്.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, രണ്ട് വർഷമായി ഈ സ്പിൽ ഓവർ വർക്കുകൾ നിലനിൽക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, ആദിവാസി വിഭാഗങ്ങളുടെ വീടുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവരുടെ ആവാസ വ്യവസ്ഥയ്ക്കും ജീവിത ശൈലിക്കും ഇണങ്ങുന്ന നിർമ്മാണ ശൈലി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ട് ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ് അങ്ങയോട് ഒരു ഉപചോദ്യം ചോദിച്ചിരുന്നു. ആട്ടിൻകൂട്ടിൽ ആനയെ കെട്ടുന്ന അവസ്ഥയാണ് ഇപ്പോൾ ആദിവാസികളുടേത്.

ആദിവാസികളുടെ വീടിന്റെ വലുപ്പത്തെക്കാളുപരി അവരുടെ അഭിരുചിക്കും മാനസികാസ്വാസ്ഥ്യത്തിനും ഉതകുന്ന രീതിയിൽ അവർക്ക് പ്രകൃതിയുമായി ഇണങ്ങി ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിൽ മണ്ണ്, മുള തുടങ്ങിയ പ്രകൃതി വിഭവങ്ങൾകൂടി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് വീട് നിർമ്മിക്കാനാവശ്യമായ ഒരു പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ആവാസ വ്യവസ്ഥയുമായി

ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള നിർമ്മാണ രീതി തന്നെയാണ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിക്കുന്നത്. അതിന് ഏറ്റവും നല്ല ഉദാഹരണമാണ് ജപ്പാൻ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അട്ടപ്പാടിയിൽ അഹാഡ്സ് (AHADS) പണിതിട്ടുള്ള മനോഹരമായ വീടുകൾ. ആദിവാസികൾ പൊതുവിൽ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതാണ്. ഗുണഭോക്താക്കളെ വെച്ച് ഈ പ്ലാൻ അവർക്ക് കാണിച്ചുകൊടുത്ത് അവരുടെ അംഗീകാരം വാങ്ങിയതിനുശേഷമാണ് ആ വീട് പണി പൂർത്തീകരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ആവാസ വ്യവസ്ഥയ്ക്കെതിരായി വീടുകൾ പണിതു എന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ആദിവാസികൾ താമസിക്കാത്ത ഒരു സ്ഥിതിയും ഇപ്പോഴില്ല. അവർ അതുമായി ഇണങ്ങിച്ചേരുകയാണ്. മുളയും ചെളിയും ഉപയോഗിച്ച് വീട് വെച്ചുകൊടുത്താൽ രണ്ട് വർഷം കഴിയുമ്പോൾ ആ

മുള ദ്രവിച്ച് പോകും. പിന്നീട് അവിടെ വീടുണ്ടാകില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ആ സമയത്ത് ഗട്ടിക ഒരു മോഡൽ പ്രചരിപ്പിച്ചിരുന്നല്ലോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, അത് നല്ല മോഡലാണെങ്കിലും അധികകാലം നിലനിൽക്കുന്നതല്ല. ഒന്നര വർഷത്തോളം കാണാൻ നല്ല ഭംഗിയുണ്ടാകും. മുളയുടെ മുകളിൽ ചെളി വച്ച് ഭിത്തി കെട്ടിയാൽ അധികനാൾ നിലനിൽക്കുകയില്ല. ആവാസവ്യവസ്ഥ സംരക്ഷിക്കുന്നതോടൊപ്പം അധികകാലം നിലനിൽക്കുന്ന രൂപത്തിലുള്ള വാസ്തുശില്പ ശൈലിയാണ് വകുപ്പ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സ്പിൽ ഓവർ വർക്ക് ഏത് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിലും ഉള്ളതാണ്. കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് പോയപ്പോൾ ആയിരക്കണക്കിന് വീടുകളാണ് സ്പിൽ ഓവർ വർക്കിലുണ്ടായിരുന്നത്. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അതുമുഴുവൻ തീർക്കുകയും ചെയ്തു. ഏത് ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നാലും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് വീട് കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതി ഏറ്റവും നല്ല രീതിയിലാണ് നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പക്ഷെ ലൈഫ് പദ്ധതിയുമായി ഇത് ബന്ധപ്പെടുത്തിയതോടുകൂടി ഇതിന്റെ വേഗതയും

കാര്യങ്ങളും ഇല്ലാതാകുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല ഏത് രീതിയിലാണ് ഇത് ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്നത്. ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുകയെന്ന് പറയുമ്പോൾ പഞ്ചായത്തിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുക എന്നുള്ളതാണ്. അധികാര വികേന്ദ്രീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഏതാണ്ട് 40 ശതമാനത്തോളം ഫണ്ട് പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് നൽകിയ ഏക വകുപ്പാണ് പട്ടികജാതി വകുപ്പ്. ലൈഫ് പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പണം കൂടി പഞ്ചായത്തിന് കൊടുത്തുകൊണ്ട് പഞ്ചായത്തുവഴി ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാനാണോ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്? അതോ നിലവിലുള്ള സംവിധാനം വെച്ചുകൊണ്ട് ബ്ലോക്ക് എസ്.സി. ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫീസിലൂടെ കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതി മാറ്റമെന്നാണോ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് അങ്ങ് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, നിലവിലുള്ള വീടുകളുടെ പണി

പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും വീടില്ലാത്തവർക്ക് വീട് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും വിവിധ വകുപ്പുകൾവഴി മാത്രം സാധിക്കുകയില്ല. അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 2000 കോടി രൂപ ഇതിനുവേണ്ടി മാത്രം ബഡ്ജറ്റി സപ്പോർട്ട് കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. സ്വാഭാവികമായും ഇത് ഇംപ്ലിമെന്റ് ചെയ്യുന്നത് വിവിധ വകുപ്പുകളാണ്. ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേയ്ക്ക്

വീടുകൾ കൊടുക്കുമ്പോൾ അത് ഇംപിമെന്റ് ചെയ്യുന്ന ഏജൻസി പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് തന്നെയാണ്. അതിൽ ഒരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഉണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ഫണ്ട് പഞ്ചായത്തുകൾവഴി ട്രാൻസ്ഫർ ചെയ്യുകയാണോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, അല്ല. ഇതിപ്പോൾ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റാണ് നടത്തുന്നത്. ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ് ആയി നമ്മൾ കൊടുക്കുന്നത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാണ് അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാമല്ലോ. അതുവെച്ച് അവർ ആ വർക്ക് ചെയ്യും. പക്ഷേ വീടുകൾ മുഴുവൻ ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേക്ക് അപ്ലോഡ് ചെയ്യും. ലൈഫ് പദ്ധതിയുണ്ടെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് വീട് നൽകുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ ലിസ്റ്റ് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പിലുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് വകുപ്പിന് യാതൊരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഇനി അത് ലൈഫ് പദ്ധതിയിലേക്ക് ഹാൻഡ് ഓവർ ചെയ്യും.

മി. സ്പീക്കർ: നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട 632-ാം നമ്പർ ചോദ്യവുമായി നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട 654-ാം നമ്പർ ചോദ്യം ക്ലബ്ബ് ചെയ്യുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

ശ്രീ. പാറക്കൽ അബ്ദുല്ല നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് രണ്ടും വ്യത്യസ്ത

ചോദ്യങ്ങളായതിനാൽ ക്ലബ്ബ് ചെയ്യാൻ നിർവ്വാഹമില്ല. (ചോദ്യം നമ്പർ *632)

വനം വകുപ്പിന്റെ നൂതന പദ്ധതികൾ

2. (*632) ശ്രീ. കെ. കുഞ്ഞിരാമൻ:

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ്:

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് വനവും

മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വനം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന നൂതന പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ ;

(ബി) വനമേഖലയ്ക്ക് പുറത്തുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ വനവത്കരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്;

(സി) വന ഉത്പന്നങ്ങളുടെ ലഭ്യതയും വിപണനവും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണുള്ളത്; വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ഡി) കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനവും ആഗോള താപനവും മൂലമുള്ള ദുഷ്ഘടനകൾ നാശിക്കുവാൻ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഭൂമിക്ക് ഹരിത കവചമൊരുക്കുന്നതിനായി സാമൂഹ്യ വനവത്കരണ പരിപാടികൾ കൂടുതൽ

കാര്യക്ഷമമാക്കാനും ത്വരിതപ്പെടുത്താനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു):

സർ,

(എ) ജൈവവൈവിധ്യം പരിപോഷിപ്പിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തി വനത്തിന് പുറത്തുള്ള പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും സ്ഥാപനങ്ങളുടെ അധീനതയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലും മുൻകാലങ്ങളിൽ നട്ടുപിടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള അക്ഷേഷ്യ, യൂക്കാലി തുടങ്ങിയ വിദേശീയ ഇനം വൃക്ഷങ്ങൾ ഘട്ടംഘട്ടമായി മുറിച്ചുമാറ്റി അവയ്ക്കുപകരം തദ്ദേശീയ ഇനങ്ങളിലുള്ള തടി ലഭിക്കുന്ന വൃക്ഷങ്ങളും ഫല വൃക്ഷങ്ങളും ഔഷധ വൃക്ഷങ്ങളും നട്ടുപിടിപ്പിക്കുവാൻ പദ്ധതി നിലവിലുണ്ട്. തീരപ്രദേശങ്ങളിൽ നിന്നും ശോഷിച്ചുവരുന്ന കണ്ടൽ വൃക്ഷങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ ധനസഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന വെറ്റ്‌ലാന്റ് കൺസർവേഷൻ പ്രോജക്ടിന്റെ ഭാഗമായി വിവിധയിനം കണ്ടൽ വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. കണ്ടൽ വൃക്ഷങ്ങൾക്കുപുറമെ മൽസ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും മറ്റ് തീരദേശവാസികൾക്കും സാമ്പത്തികമായും പാരിസ്ഥിതികമായും ഉപകാരപ്പെടുന്ന ഫല, ഔഷധ വൃക്ഷങ്ങൾ, തടി ലഭിക്കുന്ന വൃക്ഷങ്ങൾ തുടങ്ങിയ

വൃക്ഷത്തൈകളും നട്ടുപിടിപ്പിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. കണ്ടൽ വൃക്ഷങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നവർക്കും സംരക്ഷിക്കുന്നവർക്കും പ്രോത്സാഹനമായി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് അർഹരായവർക്ക് കുടിവെള്ളം, പാചകവാതക കണക്ഷൻ, മീൻകുഞ്ഞുങ്ങളുടെ വിതരണം തുടങ്ങിയ ആനുകൂല്യങ്ങളും പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. എല്ലാ ജില്ലകളിലും സോഷ്യൽ ഫോറസ്ട്രി വന വികാസ ഏജൻസി രൂപീകരിച്ച് പൊതുജനങ്ങളുടെ കൂട്ടായ ഹരിത സമിതി മുഖാന്തിരം പാതയോര വനവൽക്കരണം, തീരദേശ വനവൽക്കരണം, ജലാശയങ്ങളുടെ നവീകരണം, മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം തുടങ്ങിയ വിവിധ ജനോപകാരപ്രദമായ സംരംഭങ്ങൾ നടത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ "ഓപ്പറേഷൻ ഗോൾഡൻ ട്രിനിറ്റി" എന്ന പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ തേക്ക്, വീട്ടി, ചന്ദനം എന്നിവയുടെ ഒരു വർഷ പ്രായമുള്ള തൈകൾ വലിയ കൂടകളിലായി ഉല്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള നൂതന പദ്ധതിക്കായി പ്രാഥമിക നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) ലോകപരിസ്ഥിതി ദിനമായ ജൂൺ 5-നോട് അനുബന്ധിച്ച് വിവിധയിനം വൃക്ഷത്തൈകൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും വിവിധ സംഘടനകൾക്കും

സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. വനത്തിന് പുറത്തുള്ള പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും സ്ഥാപനങ്ങളുടെ അധീനതയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, വിദ്യാർത്ഥികൾ, ക്ലബ്ബുകൾ, റസിഡൻസ് അസോസിയേഷൻ, സർക്കാർ ഇതര സംഘടനകൾ എന്നിവയുടെ സഹായ സഹകരണത്തോടെ സാമൂഹിക വനവൽക്കരണ വിഭാഗം ബ്ലോക്കുകളായും അല്ലാതെയും വിവിധയിനം വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിച്ച് പരിപാലിച്ചുപോരുന്നു. വഴിയോരത്തണൽ, തീരവനം, കുട്ടിവനം, നേച്ചർ അപ്രിസിയേഷൻ സെന്റർ, നക്ഷത്ര വനം, ഔഷധത്തോട്ടം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ വനവൽക്കരണം ലക്ഷ്യമിട്ട് നടപ്പാക്കിവരുന്നവയാണ്. സ്വകാര്യ ഭൂമികളിൽ വനവൽക്കരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും തടി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി 10 ഇനം വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് പ്രോത്സാഹന ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. വനവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും മറ്റ് പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ മേഖലകളിലും മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവയ്ക്കുന്ന വ്യക്തികൾക്കും / സംഘടനകൾക്കും ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എല്ലാ വർഷവും വനമിത്ര പുരസ്കാരം നൽകിവരുന്നു. കൂടാതെ കാവ്, കണ്ടൽ വനങ്ങൾ എന്നിവ സംരക്ഷിച്ച് പരിപാലിച്ചുപോരുന്ന

വ്യക്തി/സംഘടനകൾക്ക് പ്രോത്സാഹന ധനസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. വനവൽക്കരണത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ച് ജനങ്ങളെ കൂടുതൽ ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിനായി പ്രകൃതി പഠന ക്യാമ്പ്, ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ, പ്രദർശനങ്ങൾ, സെമിനാർ എന്നിവ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും മറ്റുള്ളവർക്കുമായി സംഘടിപ്പിക്കാറുണ്ട്. റേഡിയോ പ്രഭാഷണം, ലഘു ലേഖകൾ, ബോർഡുകൾ സ്ഥാപിക്കുക എന്നിവയും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തിവരുന്നു. ഹരിത കേരളം പദ്ധതി, വഴിയോര തണൽ പദ്ധതി, ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂഷണൽ പ്ലാന്റിംഗ്, സ്വകാര്യ സ്ഥലങ്ങളിലെ വൃക്ഷവൽക്കരണം, കാവുകൾക്ക് ധനസഹായം, നീർത്തടങ്ങൾ ശുചീകരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ജൈവവൈവിധ്യ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വനമിത്ര, പ്രകൃതി മിത്ര അവാർഡുകൾ നൽകൽ, ഫോറസ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾക്ക് ധനസഹായം നൽകൽ, വനേതര സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി പങ്കാളിത്ത ഹരിതസമിതി രൂപീകരണം, തണ്ണീർത്തട സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി സ്റ്റേക്ക് ഹോൾഡേഴ്സിന് ബയോ ഗ്യാസ് പ്ലാന്റ്, ഗ്യാസ് കണക്ഷൻ, കുടിവെള്ള സംഭരണി, വനവാസികൾക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടി, കുരുവിക്കൊരുക്കൂട്, കണ്ടൽക്കാട് സംരക്ഷണം, നാട്ടാന പരിപാലനം എന്നീ

പദ്ധതികൾ വനമേഖലയ്ക്ക് പുറത്തുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ വനവൽക്കരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നടത്തിവരുന്നു.

(സി) വനത്തിൽനിന്നും ലഭ്യമായ വന വിഭവങ്ങൾ ആദിവാസികൾ ശേഖരിച്ച് പട്ടികവർഗ്ഗ സർവ്വീസ് സഹകരണ സൊസൈറ്റികൾ വഴിയും വനശ്രീ പദ്ധതി വഴിയും വിൽപന നടത്തിവരുന്നു. ഇത് ആദിവാസികളുടെ തൊഴിൽ വർദ്ധനവിനും അതിലൂടെ ജീവിതോപാധി നേടുന്നതിനും കാര്യമായ സംഭാവനകൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ആദിവാസികൾ വനവിഭവങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നത് തങ്ങളുടെ തനത് അറിവിന്റെ വെളിച്ചത്തിലാണ്. എന്നാൽ ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ വനവിഭവങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നത് ടി വിഭവങ്ങളുടെ പരമാവധി ലഭ്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ടി വിഭവങ്ങൾ അന്യം നിന്നുപോകാതിരിക്കുന്നതിനും ഉതകുമെന്നതിനാൽ വനവിഭവ ശേഖരണത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ആദിവാസികൾക്ക് ശാസ്ത്രീയ ശേഖരണം, സംസ്കരണം, വിപണനം എന്നിവയിൽ പരിശീലന പരിപാടികൾ വനം വകുപ്പ് ഏർപ്പെടുത്തി വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ തങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്ന വനവിഭവങ്ങൾക്ക് ഉയർന്ന അടിസ്ഥാന വില നിർണ്ണയിക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ വിപണി ലഭിക്കുന്നതിനുമായി ട്രൈബൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് മാർക്കറ്റിംഗ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഫെഡറേഷൻ ഓഫ് ഇന്ത്യ

(TRIFED) എന്ന കേന്ദ്ര പട്ടികവർഗ്ഗ മന്ത്രാലയത്തിൻ കീഴിൽ ദേശീയ തലത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനവുമായി സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനായി കരാറിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെ ഭാഗമായി വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന അന്തരീക്ഷ താപനില നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് ഏറ്റവും അനുയോജ്യമായ മാർഗ്ഗം കൂടുതൽ വൃക്ഷങ്ങൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കുക എന്നതാണ്. വൃക്ഷങ്ങൾ ഗ്രീൻഹൗസ് വാതകമായ കാർബൺ ഡൈ ഓക്സൈഡ് ആഗിരണം ചെയ്യുന്നതുമൂലം ചൂട് വർദ്ധിക്കാതിരിക്കാൻ സഹായിക്കുന്നതായി പഠനങ്ങൾ കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും മറ്റ് വ്യവസായിക ആവശ്യങ്ങൾക്കുമായി മരങ്ങൾ മുറിക്കുമ്പോൾ പകരം പത്തിരട്ടി മരം നട്ടുപിടിപ്പിക്കണമെന്ന് അനുശാസിക്കുന്നുണ്ട്. എല്ലാ സർക്കാർ വകുപ്പുകളും ഇക്കാര്യത്തിൽ വേണ്ട താല്പര്യം പുലർത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ അന്തരീക്ഷ മലിനീകരണം ഉണ്ടാകുന്നത് നഗരങ്ങളിലാണ്. ഇവിടെ വനവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സ്ഥല ലഭ്യത ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നമാണ്. എല്ലാ നഗരങ്ങളിലും സ്ഥല ലഭ്യതയ്ക്ക് അനുസൃതമായി നഗരങ്ങളിൽ പച്ചത്തുരുത്തുകൾ നിർമ്മിക്കുക എന്നത് പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. കൂടാതെ വലിയ കൂടകളിലായി വൃക്ഷങ്ങൾ

നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതിക്ക് തുടക്കമിട്ടിട്ടുണ്ട്. ചെറിയ തോതിൽ നടപ്പാക്കിവരുന്നുണ്ട്. ചൂടു കുറയ്ക്കുന്നതിനായി വലിയ ഫ്ലാറ്റുകളിൽ വെർട്ടിക്കൽ ഗ്രീനിംഗ് രീതിയും നിഷ്കർഷിക്കാവുന്നതാണ്. തീരപ്രദേശങ്ങളോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന പട്ടണങ്ങളിൽ കടൽ, കായൽ കരകളിൽ ഹരിതകവചം സൃഷ്ടിക്കുന്നതും വളരെ പ്രയോജനപ്രദമാണ്. വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സ്റ്റേഡിയം തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളുടെ ചുറ്റും മറ്റ് ലഭ്യമായ സ്ഥലങ്ങളിലും അനുയോജ്യമായ വൃക്ഷങ്ങൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച് ആഗോളതാപനത്തിനെതിരെ ഹരിതകവചം സൃഷ്ടിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതാണ്. വനേതര പ്രദേശങ്ങളിൽ വനവൽക്കരണ പരിപാടികൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കാനും ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. കെ. കുഞ്ഞിരാമൻ: സർ, വനവൽക്കരണത്തെക്കുറിച്ച് പദ്ധതി

തയ്യാറാക്കി നടപ്പിലാക്കുന്ന കാര്യം നല്ലതാണ്. വനം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വനം വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരെ മാത്രം ഏല്പിക്കുന്നതിന് പകരം ത്രിതല പഞ്ചായത്തിലെ അടക്കമുള്ള ജനപ്രതിനിധികളെയും മറ്റ് ആളുകളെയും കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള നടപടി

സ്വീകരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും പദ്ധതിയുണ്ടോ? കാട്ടുമൃഗങ്ങൾക്ക്

വനത്തിൽനിന്നും ഒന്നും കിട്ടാത്തതിന്റെ ഫലമായി നാട്ടിലിറങ്ങി കൃഷിയും മറ്റും

നശിപ്പിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് കാട്ടുമൃഗങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും

നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

മി. സ്പീക്കർ: കാട്ടുമൃഗങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തെക്കുറിച്ച് വളരെ വിപുലമായി പലതവണ പറയാറുള്ളതാണ്.

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ വനസംരക്ഷണം എന്നുപറയുന്നത് വനംവകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ മാത്രം വിചാരിച്ചാൽ വിജയകരമായി നടത്താവുന്ന ഒരു സംഗതിയല്ല. ബഹുജന പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി വനസംരക്ഷണം എന്നുള്ളതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ നയം. അതിന്റെ ഭാഗമായി വനാശ്രിത സമൂഹത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഇ.ഡി.സി.കൾ, വി.എസ്.എസ്. ഇവ രൂപീകരിച്ച് അവരെയും ഈ വനസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനത്തിൽ പങ്കാളികളാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഇതു കൂടാതെ വന സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുകയും ആവശ്യമായ തീരുമാനങ്ങളെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി ജന ജാഗ്രതാ സമിതികൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വനാതിർത്തികൾ പങ്കുവെക്കുന്ന പഞ്ചായത്തുകളിൽ

ഇതിനോടകംതന്നെ രൂപീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 204 ജനജാഗ്രതാ സമിതികൾ രൂപീകരിച്ചു. ജനജാഗ്രതാ സമിതിയുടെയെല്ലാം അദ്ധ്യക്ഷന്മാർ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റുമാരാണ്. വനത്തോട് ചേർന്നുവരുന്ന വാർഡുകളിലെ മെമ്പർമാർ ജനജാഗ്രതാ സമിതിയിലെ അംഗങ്ങളാണ്. വനവും വന്യജീവികളെയും സംരക്ഷിക്കുകയും, വന്യജീവികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വന്യജീവികൾ പല ആവശ്യങ്ങൾക്കായി വനത്തിന് പുറത്തുവന്നാൽ അവയെ തിരികെ കാട്ടിലേയ്ക്ക് അയയ്ക്കുന്നതിനും പരിചയ സമ്പന്നരായ ആദിവാസി വിഭാഗങ്ങളടക്കമുള്ള വനാശ്രിത സമൂഹത്തെ ആശ്രയിക്കുന്നുണ്ട്. വന്യജീവികൾ പ്രത്യേകിച്ച് ആനയും മറ്റുമാക്കെ വനത്തിൽ നിന്ന് പുറത്തേയ്ക്ക് വരുന്നത് സർവ്വ സാധാരണമായിരിക്കുകയാണ്. അവ വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ കിലോമീറ്ററുകളോളം മനുഷ്യവാസമുള്ള സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് സഞ്ചരിച്ചുപോകുന്നുണ്ട്. അവയെ കാട്ടിനുള്ളിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുവിടുന്നത് ശ്രമകരമാണ്. ഇതിന് വനം വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെയും പരിചയ സമ്പന്നരായിട്ടുള്ള ആ മേഖലയിലെ ആദിവാസികളടക്കമുള്ളവരുടെയും രണ്ടും മൂന്നും ദിവസത്തെ പരിശ്രമം വേണ്ടിവരുന്നുണ്ട്. പലപ്പോഴും പ്രതിബന്ധമായി വരുന്നത്, ആശ്വാസമുള്ള കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് ആന ഇറങ്ങിക്കഴിഞ്ഞാൽ ജനങ്ങളും ചാനലുകാരും ചുറ്റും കൂടുകയാണ്, ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ അവയ്ക്ക് തിരിച്ചു പോകാൻ

കഴിയാത്ത ഒരു സ്ഥിതിയുമാണ്. പൊതുജനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി മാത്രമേ വനസംരക്ഷണവും വന്യജീവി സംരക്ഷണവും പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ കഴിയൂ എന്നുള്ളതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കാട്ടുമൃഗങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കണമെന്നുള്ള മെമ്പറുടെ അഭിപ്രായം സംബന്ധിച്ച്, സാധാരണഗതിയിൽ കാട്ടുമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണം ജനങ്ങളുടെ മേൽ വരുന്നവെന്നതാണ് സഭാ വേദിയിൽ ഉയർന്നുവരുന്ന പരാതി. അതിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി കാട്ടുജീവികളെ സംരക്ഷിക്കാൻ ശക്തമായ നടപടിയെടുക്കണമെന്ന് അങ്ങ് ആവശ്യപ്പെട്ടത് ഏറ്റവും നല്ല ഒരു കാര്യമായി എനിക്ക് തോന്നുകയാണ്. അങ്ങയുടെ സഹകരണം കൂടിയുണ്ടെങ്കിൽ അങ്ങയുടെ നിയോജകമണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മേഖലയിലെ കാട്ടുമൃഗങ്ങളെയെല്ലാം നമുക്ക് സുരക്ഷിതരായി സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയും. പ്രകൃതിയിൽ കാണുന്ന വിഭവങ്ങളെല്ലാം മനുഷ്യർക്കും മൃഗങ്ങൾക്കും കൂടിയുള്ളതാണ്.

ശ്രീ. കെ. കുഞ്ഞിരാമൻ: സർ, ഫോറസ്റ്റിനെപ്പോലെ തന്നെ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഒരു സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റി എന്ന രീതി പ്രവർത്തിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവർ ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപയാണ് ഒരു വർഷം ചെലവഴിക്കുന്നത്. റോഡ് സൈഡിൽ മരം വെച്ചുപിടിപ്പിക്കലാണ് അവരുടെ പണി. ജില്ലയിലോ സംസ്ഥാനത്തോ പരിശോധിച്ചുനോക്കിയാൽ സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റിക്ക് മരം വെച്ചുപിടിപ്പിക്കലല്ലാതെ

ഒറ്റ മരവും സംരക്ഷിക്കുന്നില്ല; എനിക്കൊരു നിർദ്ദേശമുള്ളത്, അതിനുവേണ്ടി നൽകുന്ന തുക മുഴുവൻ പഞ്ചായത്തിന് നൽകണം. റോഡിൽ മരം വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനേക്കാളും ഒരോ പഞ്ചായത്തിലും 2 ഏക്കറോ 3 ഏക്കറോ ഭൂമി വാങ്ങി ഒരു ഫോറസ്റ്റാക്കണം എന്നുള്ള നിർദ്ദേശവും അതിനുള്ള തുകയും നൽകിയാൽ തീർച്ചയായും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനമാകെ നല്ല ഫോറസ്റ്റാകും, നല്ല മരമുണ്ടാകും. ഞാൻ എത്രയോ സ്ഥലം കാണിച്ചു തരാം. പടിഞ്ഞാറൻ കോസ്റ്റൽ ഏരിയയെ വേണമെങ്കിൽ ഒഴിവാക്കി ബാക്കി മുഴുവൻ പഞ്ചായത്തിനകത്തും രണ്ടോ മൂന്നോ ഏക്കർ ഫോറസ്റ്റ് വച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. അതിന് സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റിയിൽ ചെലവഴിക്കുന്ന തുക അതിനുവേണ്ടി കൊടുക്കാൻ തയ്യാറാകുമോയെന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, 'ആഗോളതാപനം മരമാണ് മറുപടി'. ഇതിനെ ലക്ഷ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് വിവിധ വനവൽക്കരണ പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് സാമൂഹ്യ വനവൽക്കരണം, വനത്തിനുപുറത്തുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ വൃക്ഷങ്ങളുടെ തുരുത്തുകൾ, പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും മറ്റും വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുക അതുപോലെ തന്നെ

ലഭ്യമാകുന്ന സ്ഥലത്ത് മരങ്ങളുടെ ചെറിയ തുരുത്തുകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുക എന്നിങ്ങനെയുള്ള പദ്ധതികളുണ്ട്. അതിനെല്ലാംകൂടി വനത്തിന് പുറത്ത് ഇത്തരം വനവൽക്കരണ പരിപാടി അല്ലെങ്കിൽ വൃക്ഷ ആവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പരിപാടി അത് നടപ്പിലാക്കുകയെന്നുള്ളതാണ് സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റി കൊണ്ട് മുഖ്യമായും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്റി വനം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ ഒരു ഭാഗം മാത്രമാണ്. അവരുടെ ജോലി വനത്തിന് വെളിയിൽ സാമൂഹ്യവനവൽക്കരണ പരിപാടി നടപ്പിലാക്കുകയെന്നതാണ്. ഇദ്ദേഹം പറയുന്നതുപോലെ പരിസ്ഥിതിദിനത്തിലെല്ലാം ലക്ഷക്കണക്കിന് വൃക്ഷത്തൈകൾ നമ്മൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. അവയ്ക്ക് വേണ്ടത്ര സംരക്ഷണം ലഭ്യമാകുന്നില്ലെന്നുള്ളത് ശരിയാണ്. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം മുതൽ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്ന വൃക്ഷത്തൈകൾക്ക് അത് പരിപാലിക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവാദിത്വംകൂടി നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതികളാണ് ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. എല്ലാ ഭാഗത്തും ജനങ്ങളുടെ ബോധവൽക്കരണം ഇക്കാര്യത്തിൽ ആവശ്യമുണ്ട്. അങ്ങനെയെങ്കിൽ നമ്മുടെ പച്ചപ്പ് ഇതരപ്രദേശങ്ങളിലും വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. കണ്ടൽക്കാടുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുണ്ട്. അതിൽ സ്വകാര്യ കണ്ടൽക്കാടുകളുമുണ്ട്. അവ വിട്ടുതരാൻ സ്വകാര്യ

കണ്ടൽക്കാടിന്റെ ഉടമസ്ഥന്മാർ തയ്യാറായാൽ അത് ഏറ്റെടുക്കാൻ വനംവകുപ്പ് തയ്യാറാണ്. സ്വകാര്യ കണ്ടൽക്കാടുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു ഹെക്ടറിന് 4000/- രൂപ സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾക്ക് കൊടുക്കാനും തയ്യാറാണ്. അങ്ങനെയൊരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നിലവിലുണ്ട്.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രനവേണ്ടി ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: സർ, 1952-ലെ വനനയത്തിൽ പ്രത്യക്ഷ ആവശ്യങ്ങൾക്കാണ് പ്രാധാന്യം നൽകിയിരുന്നത്. 1958-ലെ വനനയം പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും സത്തുലിതാവസ്ഥ വീണ്ടെടുക്കുന്നതിനും നിലനിർത്തുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നത്. 1971-ലെ രേഖകൾ അനുസരിച്ച് ഇന്ത്യയിലെ ആളോഹരി വനവിസ്തൃതി 0.14 ഹെക്ടറായിരുന്നു. 1981-ൽ അത് 0.11 ഹെക്ടറായി. 2001-ൽ 0.074 ആയി താഴ്ന്നു. കേരളത്തിലെ ആളോഹരി വനവിസ്തൃതി കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; കേരളത്തിന്റെ വനവിസ്തൃതി വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, കേരളത്തിൽ ജനസംഖ്യയും ജനസാന്ദ്രതയും കൂടുതലാണ്. അതുകൊണ്ട് ആളോഹരി വനത്തിന്റെ അളവ് ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും കുറവാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തത്തിലുള്ള വിസ്തൃതിയും വനവിസ്തൃതിയും കൂടി തട്ടിച്ച് നോക്കിയാൽ കിട്ടുന്ന റേഷ്യോപ്രകാരം

ഇൻഡ്യയിൽ ഏറ്റവുമധികം വനം സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്ന സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്ന് മനസ്സിലാകും. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ 29.1 ശതമാനം ഭൂപ്രദേശം വനമാണ്. ഭൂരിപക്ഷം വനപ്രദേശങ്ങളും thick forest ആണ്. വനവിസ്തൃതി തന്നെ നമുക്ക് കൂറുകയല്ല, കൂടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജനസാന്ദ്രത വളരെ കൂടുതലുള്ള ഒരു സംസ്ഥാനം എന്നുള്ള നിലയിൽ, വനത്തിന്റെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയെന്നുള്ളത് പ്രയാസമാണ്. ആൾ ഇൻഡ്യാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ശതമാനം നോക്കിയാൽ ജനസംഖ്യാനുപാതികമായി നമ്മൾ പിന്നിലാണെങ്കിലും വനസംരക്ഷണത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ മുന്നിലാണ്. നമുക്ക് അതിനുള്ള പ്രത്യേക അവാർഡും പുരസ്കാരവും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ്: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് കഴിഞ്ഞ മൂന്നുവർഷത്തിനിടയിൽ വനവിസ്തൃതിയിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. വനംവകുപ്പ് നടത്തിവരുന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ ഇതിന് സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്. ആ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് അങ്ങ് ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. മിക്ക ജില്ലകളിലും വനവിസ്തൃതിയിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായി എന്നാൽ വയനാട്, ഇടുക്കി കൂടാതെ നമ്മുടെ രണ്ടുപേരുടെയും സ്വന്തം ജില്ലയായ കൊല്ലത്തും വനവിസ്തൃതിയിൽ കുറവാണുണ്ടായിരിക്കുന്നത്. അതിന് പല കാരണങ്ങളും ഇപ്പോൾ അങ്ങ് പറഞ്ഞു. എന്നാൽ ഇതിന്റെ കാരണം സർക്കാർ

വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഇതിന് എങ്ങനെ പരിഹാരം കാണാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഞാൻ അത് നേരത്തെ തന്നെ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്.

ഇവിടത്തെ ജനസാന്ദ്രത, മൊത്തത്തിലുള്ള ഭൂമിയുടെ കുറവ് എന്നിവ കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ വനവിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്നുപറയുന്നത് അസാധ്യമാണ്. എന്നുമാത്രമല്ല, പുതിയ കേന്ദ്ര വനനിയമവും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുവരുന്ന എക്കോ സോണുകളുടെ പ്രഖ്യാപനവുമൊക്കെ വരുമ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും വനത്തിന്റെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയെന്നത് പ്രയാസമായിരുന്നു. നിലവിലുള്ള വനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുകയെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും അഭികാമ്യം. കൊല്ലം ജില്ലയടക്കമുള്ള ജില്ലകളിൽ വനത്തിന് വെളിയിലുള്ള പ്രദേശങ്ങൾ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പറുടെ നിയോജകമണ്ഡലം കൊല്ലം കോർപ്പറേഷനിൽ വരുന്ന പ്രദേശമാണ്. അവിടെയും വനത്തിന്റെ തുരുത്തുകൾ നമുക്ക് സംഘടിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. അതുപോലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട നഗരങ്ങളിൽ വനവൽക്കരണത്തിനു വേണ്ടിയുള്ള ഒരു പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. കൊല്ലം അടക്കമുള്ള നഗരങ്ങളിൽ അത്തരം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജിനുവേണ്ടി ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: സർ, വനമേഖലയ്ക്ക് പുറത്ത് ഫലപ്രദമായി വനവൽക്കരണം നടപ്പാക്കുന്നതിന് ഗ്രീൻ ഇൻഡ്യ മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിക്കാൻ നിർദ്ദേശം നൽകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനം രാജ്യത്തെ വനം ഉൾപ്പടെയുള്ള പ്രകൃതി സമ്പത്തിന് കാതലായ വ്യതിയാനം വരുത്തുമെന്നും സർവ്വോപരി ജനജീവിതത്തെയും ജീവന്റെ നിലനിൽപ്പിനെയും സാരമായി ബാധിക്കുമെന്നുള്ള തിരിച്ചറിവാണ് 'ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷൻ' എന്ന പദ്ധതിയുടെ ആവിർഭാവത്തിനു കാരണം. രാജ്യത്തെ വനസമ്പത്ത് വർദ്ധിപ്പിക്കുക, പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷിക്കുക, വനങ്ങളുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുക, ഫോറസ്റ്റി, ആഗ്രോ ഫോറസ്റ്റി പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിപുലീകരിക്കുക, തണ്ണീർതടങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുക എന്നിവയാണ് പ്രധാനമായും ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. അതോടൊപ്പം ജനങ്ങളുടെ ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുക, കാവുകൾ സംരക്ഷിക്കുക, ജലസ്രോതസ്സുകളുടെ സംരക്ഷണം, പുനരുപയോഗക്ഷമമായ ഇന്ധനങ്ങളുടെ ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ തുടങ്ങിയവയും ഈ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യമാണ്. നീർത്തട അധിഷ്ഠിത പദ്ധതിയായ മേൽപ്പറഞ്ഞ പരിപാടിയിൻ കീഴിൽ ദീർഘകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ നീർമറി പ്രദേശങ്ങളുടെയും, തണ്ണീർത്തടങ്ങളുടെയും

സംരക്ഷണം ഉറപ്പുവരുത്തി വളർച്ച പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനും ശുദ്ധജലക്ഷാമം പരിഹരിക്കാനും സാധിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇതിനുവേണ്ടി ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷൻ 5 ദൗത്യങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. (1) ക്ഷീണിക്കപ്പെട്ട വനങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ മെച്ചപ്പെടുത്തുക (2) തുറസ്സായ സ്ഥലങ്ങളിൽ വന ആവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുക (3) നഗര-ഉപനഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ ഹരിത ആവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുക (4) കാർഷിക മേഖലയിലെ വനവത്കരണവും സാമൂഹ്യ വനവത്കരണവും നടപ്പിലാക്കുക (5) ശോഷിത തണ്ണീർത്തടങ്ങളുടെ പുനരുജ്ജീവനം. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷനെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് കാവുകൾ, അതിനോടനുബന്ധിച്ചുള്ള കുളങ്ങൾ എന്നിവ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. കേരളമൊട്ടാകെ അത്തരം പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിന്, ജില്ലകളിൽ തന്നെ ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച്, അഞ്ച് കാവുകൾ, കുളങ്ങൾ എന്നുള്ള നിലയിൽ പരിമിതപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അപേക്ഷ സ്വീകരിക്കും. ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് നടത്തുന്നതുപോലെ വലിയ കെട്ടുകളോ, നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളോ അല്ല, മറിച്ച് കുളങ്ങളിലെ ചെളിയും എക്കലും കോരിമാറ്റി അതിനകത്തുള്ള വെള്ളം സംരക്ഷിച്ച് നിർത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ : ഈ കാവുകളെല്ലാം ചെറിയ ഫോറസ്റ്റുകളാണ്.

ശ്രീ.കെ.രാജു : സർ, കാവു സംരക്ഷണം ഫോറസ്റ്റിന്റെ ഒരു പദ്ധതിയാണ്.

ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷനിൽ അതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേകം പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തുക അതിനുവേണ്ടി മാറ്റി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ കാവുകൾ ഉൾപ്പെടെ അപേക്ഷ തരുന്ന മുറയ്ക്ക് അവ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി : സർ, മരം മുറിക്കാതെ മരം സംരക്ഷിച്ച് കൃഷി നടത്തി കൃഷി ഭൂമി നഷ്ടപ്പെട്ട കർഷകനാണ് ഞാൻ. ഏലം കൃഷി നടത്തുന്നതിന് ഒരു മരവും മുറിക്കാതെ വൈത്തിരി സംരക്ഷിച്ച് നിർത്തി. എന്നാൽ അപ്പുറത്തും ഇപ്പുറത്തുമൊക്കെ മരം ഇഷ്ടംപോലെ മുറിച്ച് കൊണ്ടുപോകുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ ഇടതൂർന്ന് മരം നിൽക്കുന്നതുകൊണ്ട് ഇത് ഇ.എഫ്.എൽ. ആയി പ്രഖ്യാപിച്ച് 2008 -ൽ ഭൂമി നഷ്ടപ്പെട്ടതാണ്. എന്നാൽ ഇ.എഫ്.എൽ. ആയി പ്രഖ്യാപിച്ചതിനു ശേഷം (10 വർഷം കഴിഞ്ഞു) അത് സംരക്ഷിക്കാതെ കാടു കയറി നശിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇതുപോലെ അനേകം ഭൂമികളുണ്ട്. കർഷകരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വനം തിങ്ങി നിറഞ്ഞ് വളരുന്നിടത്തു മാത്രമേ ഏലം കൃഷി ചെയ്യാൻ സാധിക്കൂ. ഇത് കണ്ടിട്ട് ഇ.എഫ്.എൽ. ആണെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച് ഭൂമി നഷ്ടപ്പെട്ട ധാരാളം കർഷകരുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഇടപെട്ടതുകൊണ്ട് എനിക്ക് എട്ട് ഏക്കർ തിരിച്ചുകിട്ടി. ബാക്കി 50 ഏക്കർ കേസിൽ കിടക്കുകയാണ്. ഇ.എഫ്.എൽ. ആയി

പ്രഖ്യാപിച്ചു കർഷകഭൂമി ഏറ്റെടുത്തിട്ട് മരങ്ങളും മറ്റും സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയാതെ നശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഭൂമി സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും കർഷകർ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കൃഷി സംരക്ഷിച്ചു മുന്നോട്ട് പോകുന്നതിന് അവർക്ക് പ്രോത്സാഹനം കൊടുക്കാനും ജനങ്ങൾക്ക് അതിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ കാണിച്ചുകൊടുക്കാനുമുള്ള സംവിധാനം രൂപീകരിക്കാൻ അങ്ങ് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഇ.എഫ്.എൽ. (ഇക്കോളജിക്കലി ഫ്രെണ്ടിൽ ലാൻഡ്) ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് നിലവിലുള്ള നിയമസഭ പാസ്സാക്കിയ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് നേരത്തെ ഏറ്റെടുത്തു എന്ന് അദ്ദേഹം പറയുന്നത്. തീർച്ചയായും താങ്കൾക്ക് ട്രൈബ്യൂണലിൽ അത് ചോദ്യം ചെയ്യാവുന്നതാണ്. ട്രൈബ്യൂണൽ വിധി എതിരായാൽ താങ്കൾക്ക് ഹൈക്കോടതിയിൽ ചോദ്യം ചെയ്യാവുന്നതാണ്. പിന്നീട് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് ഏറ്റെടുത്ത ഭൂമി കാട് മുടി കിടക്കുന്നു എന്നാണ്. കാട് മുടുന്നതിനു വേണ്ടിയാണല്ലോ ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. വനമായി സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതിനു വേണ്ടിയാണ് ഇത് ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. വനത്തോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന ഭൂമിയായിരിക്കും എന്നതാണ് ഒന്നാമത്തെ കാര്യം. പ്രൈവറ്റ് ഭൂമിയായതുകൊണ്ടാണ് ഈ ആക്ട് അനുസരിച്ച് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടിവരുന്നത്. പക്ഷെ

ആ ഭൂമി വനത്തോട് ചേർന്ന് കിടക്കുന്ന പ്രദേശമായിരിക്കും, കണ്ടാൽ വനമാണെന്നുതന്നെ തോന്നും. ബാക്കിയുള്ള വനം സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് ഈ ഭൂമിയുടെ ഏറ്റെടുക്കൽ കൂടി ആവശ്യമാണ്. ഈ നിലയിൽ വരുമ്പോഴാണ് ഏറ്റെടുക്കേണ്ടി വരുന്നത്. ഏതായാലും അങ്ങയുടെ ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് കഴിഞ്ഞല്ലോ. അങ്ങ് പറഞ്ഞ പരാതി, കാടുമുടി കിടക്കുന്നു എന്നതാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കാടുകളുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുക, കാടുകൾ സമൃദ്ധമായി വളർത്തുക, ഈ കാട് ഭംഗിയായി വളർത്തുന്നതിനാവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുത്ത് ആ കാട് സമ്പന്നമാക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾ അവരുടെ സ്വന്തം ഭൂമിയിൽ മരങ്ങൾ വെച്ച് പിടിപ്പിച്ചാൽ അതിന് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി നിലവിലുണ്ട്. ആഞ്ഞിലി, പ്ലാവ്, ഈട്ടി, കമ്പകം, കുമ്പിൾ, കുന്തിവാക, തേമ്പാവ് എന്നിങ്ങനെ പത്തിനും വൃക്ഷതൈകൾ നട്ടുപരിപാലിക്കുന്നവർക്ക് തൈകളുടെ എണ്ണം അനുസരിച്ച് ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. 50 തൈകൾ മുതൽ 200 തൈകൾ വരെ വെച്ചു പിടിക്കുന്നവർക്ക് തൈ ഒന്നിന് 50 രൂപ നിരക്കിലും 201 മുതൽ 400 എണ്ണം തൈകൾ വരെ വെച്ചു പിടിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് തൈ ഒന്നിന് 40/- രൂപ നിരക്കിലും 401 മുതൽ 625 എണ്ണം തൈകൾവരെ ഒന്നിന് 30/- രൂപ നിരക്കിലും ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. സ്വകാര്യ

വ്യക്തികൾക്ക് പലർക്കും ഇങ്ങനെയൊരു ധനസഹായം ലഭ്യമാണെന്നുള്ളത് അറിയാത്തൊരു സ്ഥിതിയുണ്ട്. നമ്മുടെ ജനപ്രതിനിധികളും ഗവൺമെന്റും ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവരും ശ്രമിച്ചാൽ കൂടുതൽ മരങ്ങൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് ഈ സാമ്പത്തിക സഹായം അവരിൽ എത്തിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, വനമേഖലയ്ക്ക് പുറത്തുള്ള വനവത്കരണം വളരെ നന്നായി നടക്കുന്നുണ്ട്. സോഷ്യൽ ഫോറസ്ട്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ തീരദേശ സംരക്ഷണത്തിന് കണ്ടൽ വനങ്ങൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളും നടക്കുന്നുണ്ട്. തീരദേശ സംരക്ഷണത്തിന് ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് വഴി കടൽഭിത്തി നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ഒരു കിലോമീറ്ററിന് ഏകദേശം മൂന്ന് കോടിയോളം രൂപയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്. പ്രകൃതിതന്നെ കടലാക്രമണം ചെറുക്കുന്നതിന് സ്വയമേവ കണ്ടൽക്കാടുകൾ സൃഷ്ടിക്കുന്ന അനുഭവം നമുക്കുണ്ടല്ലോ. അതുപോലെ സുനാമി തിരകൾ പോലും ഇങ്ങനെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ ആക്രമണം നടത്താൻ കഴിയാത്ത ഒരനുഭവം നമുക്കുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ ഇത് വളരെ വിജയകരമായി പൂർത്തിയാക്കുന്ന സംഗതിയാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, സാമൂഹ്യ വനവത്കരണ പദ്ധതിക്ക് ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതക്കുറവുണ്ടെങ്കിൽ, ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുമായി ചേർന്ന് അത്തരം ഫലപ്രദമായ പദ്ധതികൾ

രൂപീകരിക്കുന്നതിന് വനം വകുപ്പ് നേതൃത്വം കൊടുക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, സംസ്ഥാനത്ത് തീരദേശ മേഖലയിൽ കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനം കാരണം കടലാക്രമണ സാധ്യത പരിഗണിച്ച് ഭാവിയിൽ ഉണ്ടാകാനിടയുള്ള കടലാക്രമണങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന്, കടൽതീരങ്ങളിൽ നിലവിലുള്ള കണ്ടൽകാടുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും അനുയോജ്യമായ തീരപ്രദേശങ്ങളിൽ കണ്ടൽചെടികൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനും തീരപ്രദേശങ്ങളിൽ വളരുന്നതായ മറ്റിനം തൈകൾ നട്ടു സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും വനം വകുപ്പ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുണ്ട്. വനം വകുപ്പ് കണ്ടൽകാടുകളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പ്രോത്സാഹന ധനസഹായ പദ്ധതികൾ തുടർന്നും നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. കടലാക്രമണത്തിന്റെ ആഘാതങ്ങൾ ചെറുക്കുക എന്നുള്ള ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടി കടൽ തീരങ്ങളുടെ സമീപമുള്ള തണ്ണീർത്തടങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾ വനംവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന ഇത്തരം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക തടസ്സങ്ങളൊന്നുമില്ല. അങ്ങനെ സംയുക്തമായി ആലോചിച്ച് ആ കാര്യത്തിൽ പ്രോയോഗികമായി ഏതുമനിലയിൽ നടപ്പിലാക്കാം

എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് : സർ, കേരളത്തിൽ 29% വനമുണ്ട്.

കേരളത്തിലല്ലാതെ ഇന്ത്യയിൽ ഒരു സംസ്ഥാനത്തും അത്രയും വനമില്ല. വനം മനുഷ്യന്റെ ഒരു വികാരമാണ്. മൃഗങ്ങൾ വർദ്ധിക്കുമ്പോൾ വെടിവെച്ച് കൊല്ലണമെന്നു അഭിപ്രായം പറഞ്ഞയാളാണ് ഞാൻ. മറ്റു രാജ്യങ്ങളിലെല്ലാം അങ്ങനെതന്നെയാണ്. വനഭൂമിയോട് ചേർന്ന് വിട്ട് വേറെ വനഭൂമി കിടക്കുകയാണ്. എരുമേലി പഞ്ചായത്തിൽ ഒമ്പതര ഹെക്ടർ ഒരുമിച്ച് കിടക്കുകയാണ്. എരുമേലി പഞ്ചായത്തിലെ കൃഷിക്കാരുടെ മര്യാദകൊണ്ടാണ് അവിടെ ഇപ്പോഴും വനമായിട്ട് നിൽക്കുന്നത്. ഇന്റേണൽ ടൂറിസം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലയിൽ അവിടെയൊരു 'ശലഭപാർക്ക്' 'ഉണ്ടാക്കുക. അതിന്റെ എതിർവശത്ത് മെയിൻ റോഡിന്റെ ഇടതുവശത്തും വലതുവശത്തും വനമാണ്. ഇടതുവശത്ത് ഒരു ഡിയർ പാർക്കുണ്ടാക്കുക. അവിടെ ശലഭപാർക്ക് വന്നാൽ ഇന്ത്യയിലെതന്നെ എത്രയോ ആളുകൾ അവിടെ കാണാൻ വരും. അതിനപ്പുറം ഒരു റോഡുകൂടി നിർമ്മിച്ച് അവിടെ സ്റ്റാക്ക് കൊടുക്കുന്ന സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയാൽ ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിനും വലിയൊരു വരുമാനമാകും. അങ്ങ് ഇക്കാര്യം ചർച്ചചെയ്യുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, ഒരു പ്രത്യേക അടവിൽ തന്നെ കിടക്കുന്ന ഈ

ഒമ്പതര ഹെക്ടർ സ്ഥലം ടൂറിസം ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗിക്കണം എന്നു കാണിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഒരു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത് പരിഗണനയിലാണ്. അതുമാത്രമല്ല, അദ്ദേഹത്തെക്കൂടി പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു യോഗവും ഇതിനോടകം തന്നെ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറയുന്നത് ചിത്രശലഭപാർക്ക്, ഡിയർ പാർക്ക് എന്നിവയാണ്. പക്ഷെ ഇതെല്ലാംകൂടി നടക്കില്ല. ചിത്രശലഭ പാർക്കിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാം. അതുമാത്രമേ പ്രായോഗികമാകുകയുള്ളൂ. ഈ പുത്തൻ മണ്ഡലത്തിൽ ഈ ചിത്രശലഭമൊക്കെ നിൽക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച വിഷയം പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്: സർ, വനമേഖല സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതോടൊപ്പം വനത്തിനുള്ളിലെ മൃഗങ്ങളെ..... അങ്ങേയ്ക്ക് ഓർമ്മയുണ്ടാകും, അഞ്ചാറ് മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ആന ഇറങ്ങി വളരെയധികം ഭീതി പരത്തി, അവിടെ ഈയടുത്ത സമയത്തും ആന ഇറങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അന്ന് ബഹുമാന്യനായ വനംവകുപ്പുമന്ത്രി കൂടി അറിഞ്ഞുകൊണ്ടാണെന്നാണ് എന്റെ അറിവ്. കോന്നി ഇക്കോ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കോന്നിയിൽ വർഷങ്ങളായി പരിപാലിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഒരു ആനയെ അവിടെനിന്നും കടത്തിക്കൊണ്ടുപോയി. ഈ ആനയെ ഉപയോഗിച്ച് നാട്ടിൽ ഇറങ്ങിയിരിക്കുന്ന ആനയെ കാട്ടിലേയ്ക്ക്

തിരിച്ചയച്ചതിനുശേഷം തിരികെ കൊണ്ടുവരാം എന്ന് നാട്ടുകാരോട് ഏറ്റുപറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് അവിടെ നിന്നും ആനയെ കൊണ്ടുപോയത്. ആ ആനയെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ട നിർദ്ദേശം അങ്ങ് നൽകുമോയെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലമായ കോന്നിയിൽ ഒരു ആന പരിപാലന കേന്ദ്രം ഉണ്ട്. ആനയെ കാണാൻ താൽപ്പര്യമുള്ളവർ വന്നാൽ കാണത്തക്കവണ്ണം കുട്ടിയാനകളടക്കമുള്ള ചെറുതും വലുതുമായ ആനകൾ അവിടെയുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറയുന്ന ആന, അത് മറ്റ് ആനകളെ മെരുക്കാൻ പറ്റിയ ആനയാണ്. നേരത്തെ സഭയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്, അതിനെ കുക്കിയാനയെന്നാണ് പറയുന്നത്. വനം വകുപ്പിന്റെ ആനപരിപാലന കേന്ദ്രത്തിൽ പരിപാലിച്ചിരിക്കുന്ന ഈ ആന വനം വകുപ്പിന്റെ പൊതുവായിട്ടുള്ള ആനയാണ്. അത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്താകെ ഉപയോഗിക്കേണ്ടിവന്നാൽ ഉപയോഗിക്കാവുന്ന ആനയാണ്. കോന്നി മണ്ഡലത്തിൽ മാത്രം പതിച്ചു തന്നിട്ടുള്ളൊരു ആനയാണ് അതെന്ന് എനിക്ക് തോന്നിയിട്ടില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: കേരളത്തിന്റെ മൊത്തം ആനയാണ് കുക്കി ആന.

ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്: സർ, അത് വർഷങ്ങൾക്കുമുമ്പ് അവിടെയുണ്ടായിരുന്ന

ആനയാണ്. അവിടെ നിന്നും കടത്തിക്കൊണ്ടുപോയതാണ്.

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ആ വാക്ക് തന്നെ തെറ്റാണ്. കടത്തിക്കൊണ്ടു പോകേണ്ട കാര്യമില്ല. വനംവകുപ്പിന്റെ ആന പരിപാലന കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും മറ്റ് ആനകളെ മെരുക്കുന്നതിന് പറ്റിയ ഈ ആനയെ മറ്റുഭാഗങ്ങളിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൊണ്ടുപോയിട്ടുള്ളതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ കടത്തിക്കൊണ്ടുപോയെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. ഇതിനെക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ട ആനയെ ആനപരിപാലന കേന്ദ്രത്തിൽ ഇനിയും കിട്ടാനുള്ള സാധ്യതയുണ്ട്, കൊണ്ടുവരുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാം. ഇപ്പോൾ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച ആന എവിടെ നിൽക്കുന്നുവെന്ന് സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കാം.

പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് സൗജന്യ നിയമസഹായം

3 (*633)

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്:

ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം:

ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി

പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്ക സമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും

പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെ നടക്കുന്ന അതിക്രമം

തടയുന്നതിനും അവരുടെ പൗരാവകാശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്;

(ബി) ഇവർക്ക് ആവശ്യമായ സൗജന്യ നിയമസഹായം നൽകുന്നതിന് സംസ്ഥാനതലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലും മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(സി) അതിക്രമങ്ങൾക്ക് ഇരയാകുന്നവർക്ക് ആശ്വാസവും പുനരധിവാസവും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് അധിവസിക്കുന്ന പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാർക്കെതിരെ നടക്കുന്ന അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിന് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ അതിക്രമം തടയൽ നിയമം (1989) ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെ നടക്കുന്ന അതിക്രമങ്ങൾ ഇല്ലാതാക്കാൻ കർശന നിയമനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക, അതിക്രമങ്ങൾക്ക് വിധേയമാകുന്നവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനും അതിക്രമങ്ങൾക്ക് വിധേയരാകുന്നവർക്ക് സൗജന്യ

നിയമസഹായം, അർഹമായ കേസുകളിൽ ആശ്രിതർക്കുള്ള ധനസഹായം തുടങ്ങിയ പരിരക്ഷകളും ഈ നിയമപ്രകാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്.

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ അതിക്രമം തടയൽ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള കേസുകൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിനായി ജില്ലാ കളക്ടർ അധ്യക്ഷനായിട്ടുള്ള ജില്ലാതല വിജിലൻസ് ആന്റ് മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി മീറ്റിംഗുകൾ എല്ലാ മാസവും ചേരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ ഈ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അധ്യക്ഷനായ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ വിജിലൻസ് ആന്റ് മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി വർഷത്തിൽ രണ്ട് പ്രാവശ്യം മീറ്റിംഗുകൾ ചേർന്ന് നടപടികൾ മോണിറ്ററിംഗ് നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിന് പുറമെ ജില്ലാ പോലീസ് മേധാവികളുടെ അധ്യക്ഷതയിൽ സാമൂഹ്യ പ്രവർത്തകർ ഉൾപ്പെടുന്ന ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമം തടയൽ നിയമ പ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന കേസുകളുടെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തുന്നതിനായി ജില്ലകളിൽ കളക്ടർമാരെ നോഡൽ ഓഫീസർമാരായും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് പ്രിൻസിപ്പൽ സെക്രട്ടറി നോഡൽ ഓഫീസറായും

സംസ്ഥാനതലത്തിലും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ അതിക്രമം തടയൽ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള കേസുകളിൽ അതിക്രമത്തിന് ഇരയായിട്ടുള്ളവർക്ക് അർഹമായ നഷ്ടപരിഹാരം ജില്ലാ കളക്ടർ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിചാരണ സമയത്ത് എത്തിച്ചേരുന്ന കക്ഷികൾക്കും അവരെ അനുഗമിക്കുന്ന സഹായിക്കും അന്വേഷണത്തിന്റെ ഘട്ടത്തിലും വിചാരണ ദിവസങ്ങളിലും യാത്രാ ചെലവ്, ഉപജീവന ചെലവ്, ഭക്ഷണ ചെലവ് എന്നിവ നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

അതിക്രമം തടയൽ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന കേസുകളുടെ അന്വേഷണം, നടത്തിപ്പ് എന്നിവ സുഗമമാക്കുന്നതിനായി വയനാട്, പാലക്കാട്, കാസർഗോഡ് ജില്ലകളിലായി സ്പെഷ്യൽ മൊബൈൽ സ്ക്വാഡുകളും മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ മഞ്ചേരിയിലും വയനാട് ജില്ലയിലെ മാനന്തവാടിയിലും കൊല്ലം ജില്ലയിലെ കൊട്ടാരക്കരയിലും പാലക്കാട് മണ്ണാർക്കാടും നാല് സ്പെഷ്യൽ കോടതികൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങളും ചൂഷണവും തടയുന്നതിന് വിവിധ പരിപാടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾക്കിടയിൽ കുടുംബശ്രീ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ച്

ശക്തിപ്പെടുത്തി കൂട്ടായ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും നൈപുണ്യ വികസനത്തിലൂടെ പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ കണ്ടെത്തി വരുമാന വർദ്ധനവിലൂടെ സ്വാശ്രയത്വത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഗോത്ര ജീവികപോലുള്ള പദ്ധതിയിലൂടെ പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് അവരെ ചൂഷണത്തിൽ നിന്നും തടയുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യം.

(ബി) പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ (അതിക്രമങ്ങൾ തടയൽ) നിയമം, പൗരാവകാശ സംരക്ഷണ നിയമം എന്നിവ പ്രകാരം എടുക്കുന്ന കേസുകളിൽ ഗവണ്മെന്റ് പ്ലീഡർമാരാണ് പരാതിക്കാർക്ക് വേണ്ടി കേസുകൾ വാദിക്കുന്നത്. സ്പെഷ്യൽ കോടതികളിൽ സ്പെഷ്യൽ ഗവൺമെന്റ് പ്ലീഡർമാരും നിലവിലുണ്ട്.

പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങളും ചൂഷണങ്ങളും തടയുന്നതിന് അവർക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന നിയമ പരിരക്ഷകൾ സംബന്ധിച്ച് ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിന് ലീഗൽ സർവ്വീസ് സൊസൈറ്റി മുഖേനയും തദ്ദേശീയരായ അഭിഭാഷകരുടെയും പൊതു പ്രവർത്തകരുടെയും സഹകരണത്തോടുകൂടി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ സ്ത്രീകൾക്കെതിരെയുള്ള പീഡനങ്ങളെപ്പറ്റി ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിനായി മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷനും വനിതാ കമ്മീഷനും പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ കമ്മീഷനും പ്രത്യേക അദാലത്തുകൾ നടത്തി

ഇക്കാര്യത്തിൽ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ജില്ലാതലത്തിൽ ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസ്സുകൾ നടത്താറുണ്ട്. സാമൂഹ്യ ഐക്യദാർഢ്യപക്ഷാചരണ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി ഊരുമൂപ്പന്മാർ, പ്രൊമോട്ടർമാർ തുടങ്ങിയവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി സെമിനാറുകൾ സംഘടിപ്പിക്കാറുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗ സ്ത്രീകൾക്കിടയിൽ കുടുംബശ്രീ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ച് കൂട്ടായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ശാക്തീകരണത്തിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) അതിക്രമങ്ങൾക്ക് വിധേയരാകുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുക, നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുക, സൗജന്യ നിയമ സഹായം നൽകുക, അർഹമായ കേസുകളിൽ ആശ്രിതർക്ക് സർക്കാർ ജോലി ഉറപ്പുവരുത്തുക, ആശ്രിതർക്ക് ധനസഹായം നൽകുക, കേസുകളിൽ സാക്ഷി പറയുന്നവർക്ക് ധനസഹായം അനുവദിക്കുക തുടങ്ങിയ പരിരക്ഷകൾ അതിക്രമങ്ങൾക്ക് ഇരയാകുന്നവർക്ക് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്. അതിക്രമങ്ങൾക്ക് ഇരയാകുന്നവർക്ക് അർഹതയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്ഥലം, വീട് എന്നിവ അനുവദിക്കുന്നതിന് മുൻഗണന നൽകാറുണ്ട്. നഷ്ടപരിഹാര തുക ഉപയോഗിച്ച് അതിക്രമത്തിന് ഇരയാകുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിന് വകുപ്പ് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. വകുപ്പ് നിരവധി നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പുതിയ

തൊഴിലവസരങ്ങൾ കണ്ടെത്തി വരുമാന വർദ്ധനവിലൂടെ സ്വാശ്രയത്വത്തിലേക്ക് നയിക്കുകയും അതിലൂടെ ചൂഷണത്തിൽ നിന്നും തടയുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യം.

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്: സർ, എസ്.സി/എസ്.ടി ജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് നേരെ അതിക്രമങ്ങൾ നടന്നാൽ പ്രാഥമികാനുബന്ധം നടത്താതെ അറസ്റ്റോ മറ്റ് പ്രോസിക്യൂഷൻ നടപടികളോ പാടില്ലെന്നും അവർക്ക് മുൻകൂർ ജാമ്യം ലഭിക്കാവുന്ന നിലയിൽ സുപ്രീംകോടതി എസ്.സി./എസ്.ടി അടോസിറ്റീസ് ആകൃതമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഒരു വിധി പുറപ്പെടുവിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ സുപ്രധാന വിധിയുണ്ടായ വിചാരണ വേളയിൽ സുപ്രീംകോടതിയിൽ കേന്ദ്രസർക്കാർ അഭിഭാഷകർ എതിർത്തില്ലെന്ന വാർത്തകളാണ് പുറത്തുവരുന്നത്. ആർ.എസ്.എസ്./സംഘ് പരിവാർ നേതൃത്വത്തിൽ രാജ്യവ്യാപകമായി ദളിത് ന്യൂനപക്ഷവേട്ട നടക്കുമ്പോൾ ഈ സുപ്രധാന വിധി അക്രമികളെ സംരക്ഷിക്കാനാണ് ഉപകരിക്കുക. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ഈ വിധിക്കെതിരെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എന്ന നിലയിൽ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻമന്ത്രി എ. പി. അനിൽകുമാർ ഒരു സബ്മിഷൻ ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ സമയത്ത്

വിശദമായി കാര്യങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കാം. ഇത് വളരെ ശരിയാണ്. 1989-ലെ പ്രിവൻഷൻ ഓഫ് അടോസിറ്റീസ് ആക്ട് ഇന്ത്യയിലെ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വലിയൊരു ആശ്വാസമായിരുന്നു. അതിന്റെ ഇന്റൻഷൻ തന്നെ ഇല്ലാതാക്കുന്ന രൂപത്തിലുള്ള ഒരു വിധിയാണ് നിർഭാഗ്യവശാൽ ഇക്കഴിഞ്ഞ 20-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയിൽ നിന്നും പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കെ. വി. വിജയദാസ് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടി, ഈ കേസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ വാദങ്ങളും നിയമത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യവും കോടതിയെ ഫലപ്രദമായി ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിൽ ഈ രൂപത്തിലുള്ള ഒരു ഉത്തരവ് വരില്ലായിരുന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ശക്തമായിട്ടുള്ള ജനരോക്ഷം ആളിക്കത്തുകയാണ്. അതിന്റെ ഏറ്റവും ദുരന്തമായ ചിത്രമാണ് ഇന്നലെ നമ്മൾ കണ്ടത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കത്തയച്ചിട്ടുണ്ട്. വിധി വന്ന രണ്ട് ദിവസത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ റിവ്യൂ പെറ്റീഷൻ കൊടുക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മറ്റു കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് എന്താണ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയെന്നത് ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്: സർ, പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക്

എതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചു വരികയാണോ; അതോടൊപ്പംതന്നെ ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റിയുടെ സേവനം പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, മുൻകാലങ്ങളിലേക്കാൾ കൺവിക്ഷൻ റേറ്റ്

ഇപ്പോൾ കൂടി വരുന്നുണ്ട്. സാധാരണ നിലയിൽ കോടതിയിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ പല കാരണങ്ങളാൽ കേസ് തള്ളിപ്പോകാറാണുള്ളത്. ഇപ്പോൾ അതല്ല കാണുന്നത്.

2015-ൽ 7.34 ശതമാനം കൺവിക്ഷനാണായിരുന്നത് 2016-ൽ 7.94 ശതമാനവും

2017-ൽ 7.85 ശതമാനവും ആയിട്ടുണ്ട്. കൺവിക്ഷൻ റേറ്റ് കൂടുകയാണ്. പ്രിവൻഷൻ

ഓഫ് അടോസിറ്റീസ് ആക്ട് പ്രകാരം ഇതുവരെ 2228 കേസുകൾ രജിസ്റ്റർ

ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റിയുടെ കീഴിൽ 14 ജില്ലാ

ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റികളും 62 താലൂക്ക് ലീഗൽ സർവ്വീസ് കമ്മിറ്റികളും

നിലവിലുണ്ട്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾവഴി പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക്

വരുമാന പരിധി കണക്കിലെടുക്കാതെ സൗജന്യ നിയമസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റിയുടെ സേവനം സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള

വരുമാന പരിധി ഒരു ലക്ഷം രൂപയായിരുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം

അത് മൂന്ന് ലക്ഷമാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതായത് ഒരു ലക്ഷം വരമാന പരിധിക്കുള്ളിലുള്ളവർക്കു മാത്രമേ സൗജന്യമായി ലീഗൽ സർവ്വീസ് അനുവദിക്കാറുള്ളൂ. ഈ ഗവൺമെന്റ് അത് മൂന്ന് ലക്ഷമാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. എസ്.സി./എസ്.ടി വിഭാഗക്കാരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പരിധിയില്ല.

ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, മാനന്തവാടി, വൈത്തിരി ജയിലുകളിലായി 17 ആദിവാസികൾ പോക്സോ നിയമമനുസരിച്ച് ജയിലിൽ കിടക്കുകയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അത് ആദിവാസികൾക്കിടയിലുള്ള ആചാരപ്രകാരമുള്ള ബാല വിവാഹമാണ്. ബാല വിവാഹ നിരോധന നിയമപ്രകാരം കേസെടുക്കുന്നതിന് പകരം പോക്സോ നിയമമനുസരിച്ച് കേസെടുക്കുന്നതിന്റെ ഫലമായി ജാമ്യം കിട്ടാതെയും ആധാരം ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടും ജാമ്യം കിട്ടാതിരിക്കുകയുമാണ്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ലീഗൽ സർവ്വീസസ് അതോറിറ്റിയുടെ സേവനം പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഈ നിയമം തെറ്റായ രീതിയിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നത് തടയാനും കഴിയുമോ; ഇവർക്ക് കോമ്പൻസേഷൻ നൽകുന്ന കാര്യവും വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: ഇക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് പറയാം.

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: സർ, മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ മഞ്ചേരി, വയനാട് ജില്ലയിലെ മാനന്തവാടി, കൊല്ലം ജില്ലയിലെ കൊട്ടാരക്കര, പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ

മണ്ണാർക്കാട് എന്നീ നാല് സ്ഥലങ്ങളിൽ മാത്രമാണ് സ്പെഷ്യൽ കോടതികളുള്ളത്. ഇത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നാല് ജില്ലകളിൽ നാല് സ്പെഷ്യൽ കോടതികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. മറ്റു ജില്ലകളിൽ കേസുകളുടെ എണ്ണം നോക്കി ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുന്നതായിരിക്കും. മറ്റേതെങ്കിലും സ്ഥലത്ത് സ്പെഷ്യൽ കോടതി ആവശ്യമുണ്ടെന്ന് തോന്നിയാൽ അവിടെ നമുക്ക് കോടതികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്: സർ, നിലവിൽ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെയുള്ള കേസുകൾ വർദ്ധിച്ചു വരാറുണ്ടോ; കണക്ക് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇപ്പോൾ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കെതിരെയുള്ള കേസുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. ചില കേസുകൾ പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ എത്തുന്നതിനെക്കാൾ മുമ്പ് തന്നെ പല സമ്മർദ്ദങ്ങളാൽ ഒത്തുതീർപ്പാകുന്നുണ്ട്. കേസുകൾ കോടതിയിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ തന്നെ തള്ളിപ്പോകാറാണ് പതിവ്. അതുകൊണ്ടാണ് കൺവിക്ഷൻ റേറ്റ് നമ്മൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന രൂപത്തിൽ വർദ്ധിക്കാത്തത്. എന്നാലും ഇപ്പോൾ ഗണനീയമായി വർദ്ധിക്കുന്നുണ്ട്. പല കേസുകളും കോടതിയിൽ എത്തുന്നില്ലെന്ന് ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.. ഓർഡർ..ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.